

## En las dos últimas jornadas algunos ataques de los rojos han sido rechazados con grandes pérdidas en distintos frentes y sectores, y en el del Ebro las heroicas Fuerzas Nacionales han desalojado al enemigo de varias líneas de trincheras y posiciones importantes, habiendo abandonado centenares de muertos y habiéndoles hecho muchos prisioneros.-Nuestra gloriosa Aviación ha realizado eficaces bombardeos sobre varios objetivos militares enemigos

### La situación que reflejan los rojos al llegar a nuestras líneas

Por "SPECTATOR"

En los caminos, los prisioneros, que vuelven del frente vencidos y aspeados, se cruzan con la ambulancia sanitaria, que pide rápido paso. Los rojos hacen calle y el coche pasa con los que ya han dado su sangre por España camino de los hospitales de retaguardia. Pero al llegar a una curva, el "auto" disminuye la velocidad y luego tiene que parar, porque en la carretera el soldado que va al cuidado de los prisioneros le hace señas con la mano. De mala gana para el coche el conductor y advierte al soldado: "Pero no sabes que una ambulancia tiene paso libre y no se la puede parar?"

El muchacho le explica que ha pedido que pare porque uno de los rojos se ha caído de repente y no hay quien sepa lo que le pasa. Si pueden recogerlo, bien, y si no, ya esperaremos a que pase otro coche, dice.

Pero antes de que el conductor pueda contestar, del fondo de la ambulancia, que lleva ojos humanos acomodados a las mirillas, sale una voz que afirma: "que suban a ese sea como sea. Esto va lleno, pero ya le haremos sitio como sea".

El conductor estaba decidido a protestar, porque le dieron cinco heridos y va a llegar con seis, uno de los cuales es desconocido, y volviéndose a los compañeros, les pregunta: "Y los demás, ¿qué decís? ¿No leáis demasiado molestos?"

De la ambulancia salen voces de conformidad hacia la admisión del nuevo viajero, y entonces, entre varios prisioneros, recogen a aquel desgraciado y le ponen difícilmente en pie. Pero antes de llegar a la ambulancia, se abre ésta y salen dos hombres vendados que ayudan a subir y corren una de las camillas, donde colocan al prisionero rojo. Los compañeros de éste se agrupan alrededor y curiosos la ambulancia, podrá decirse que con envidia, y, al fin, bisbitan no sé qué elogios, entre admiración y sorpresa.

Los contemplo desde un olivar inmediato y comprendo que a estos hombres se les ha caído de repente la venda de los ojos y no creen ya nada de esas terribles venganzas a que, según las propagandas de sus comisarios se entregan los soldados de Franco, venganzas a las que ellos se entregaron en las aldeas y pueblos de la retaguardia roja. Ahora, al andar, se hace más fácil porque van y vienen entretenidos en busca del significado de la escena que acaban de contemplar. Pero todavía hay uno que dice: "Cualquiera sabe lo que harán luego con él". A lo que otro millciano responde convencido: "Yo no

sé qué le harán luego, chico, pero lo que han hecho ahora no puede estar mejor".

Más tarde, los que vienen los últimos nos miran recelosos, hasta que uno no puede resistir más y dice: ¡Si tirara usted pronto la colilla!"

Vacío mis bolsillos y salen cajetillas que dan lugar casi a un alboroto, a tal punto que un sargento me dice: "Buena la han hecho ustedes." Pero ya no hay modo de evitar las explosiones de gratitud, y el que se cree más capacitado quizá como recuerdo pintoresco de aquellas propagandas de sus comisarios, adopta una actitud oratoria, mira a sus compañeros de camino, que por cierto le contemplan un tanto asustado, y por fin dice: "Les estamos muy agradecidos, aunque ya nos figurábamos lo que iba a pasar, pero es necesario verlo para creerlo. Desde esta mañana que nos hemos pasado, vamos de asombro en asombro. Antes, esa ambulancia que ha recogido a nuestro compañero, enfermo, por cierto, hace varios días, en nuestras trincheras. Ahora es el rasgo de ustedes y al amanecer, en la misma posición del frente, un rancho como no lo comíamos hace mucho tiempo.

Todo eso, cuando ya no queda allí más que miseria y asesinatos, y cuando en Barcelona, en vista de que ya no hay hombres, se disponen a movilizar a todas las mujeres, pretendiendo la lucha por la independencia, para luego llevarse hasta el último trabajador engañado. Hoy, el castigo de vuestros cañones y aviación ha sido más duro que nunca, y el afán por pasarse, unánime de unos a otros puntos de las trincheras. Porque allí, aunque se nos quiera engañar, la verdad no deja de abrirse paso. Si vosotros sois, como se puede juzgar por lo que he visto, ¡Arriba España!

Y el orador mitinesco dió media vuelta; hizo, por costumbre, ademán de cerrar el puño, aunque se arrepintió en seguida, y dirigiéndose hacia donde estaban sus compañeros, siguió su camino con la caravana.

### El homenaje de Pamplona a don Joaquín Beunza

ASISTIERON LOS MINISTROS DE JUSTICIA Y EDUCACION

PAMPLONA.— Se ha celebrado el homenaje que Pamplona dedica al ilustre navarro fusilado por las hordas marxistas don Joaquín Beunza, personalidad destacada de la política navarra.

Fue diputado foral y diputado a Cortes y ostentó, además, el cargo de jefe de la minoría vasco navarra en las Cortes Constituyentes de la República.

Para asistir al homenaje vinieron a Pamplona los ministros de Justicia y Educación Nacional, conde de Rodezno y Sáinz Rodríguez, respectivamente, el subsecretario de Justicia, don Luis de Arellano y otras personalidades.

A las ocho de la mañana se celebró

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

#### EL DEL DOMINGO

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, son noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de hoy han sido brillantemente rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo, algunos ataques contra avanzadas del sector de La Puebla de Valverde y de Sarrión.

También se han rechazado ataques a algunas de nuestras posiciones del sector de Villafranca de Córdoba.

En el sector del Ebro, nuestras tropas, venciendo la resistencia enemiga, han rectificado nuestro frente a vanguardia, ocupando una línea de trincheras, causando a los rojos gran número de bajas, de las cuales hemos recogido más de 500 muertos, y haciéndoles muchos prisioneros.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche del 16 al 17 fué bombardeado el aeródromo de Prat de Llobregat, alcanzando los hangares, provocando explosiones e incendiando dos aviones rojos.

También se bombardearon los muelles de Gandía, en los que había material de guerra, y la fábrica de municiones de Denia.

Salamanca, 18 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### EL DE AYER

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, son noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

Fuerzas rojas han atacado hoy algunas de nuestras posiciones de los sectores de Villafranca de Córdoba y Villa del Río, habiendo sido totalmente rechazados y dejando delante de nuestras líneas gran número de bajas.

Asimismo han sido rechazados con elevadísimas pérdidas para el enemigo los ataques que han efectuado contra algunas posiciones avanzadas de los sectores del Alto del Buitre y de La Muela de Sarrión.

En el sector del Ebro han sido desalojados los rojos de varias líneas de trincheras y de posiciones importantes, en las que han abandonado numerosos muertos.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Tarragona, Alicante y Mahón.

Salamanca, 19 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

en la Iglesia de El Salvador una misa de comunión por el alma del finado, con asistencia de los vecinos del barrio de la Rochapea, donde nació.

A las once hubo una misa con responso, cantado por el Orfeón Pamplonés, con asistencia de los ministros y personalidades.

Ofició en el responso el obispo de Dacicea.

A continuación, en el parque de las escuelas del Ave María, se congregaron los ministros, autoridades, personalidades y numeroso público.

Acompañaban a los señores conde

de Rodezno y Sáinz Rodríguez, el vocal de la Junta Política don Jesús Elizalde y los consejeros nacionales Bilbao y Baleztena.

El notario de Segura, don Daniel Beunza, hijo del finado, pronunció unas elocuentes palabras agradeciendo las pruebas de cariño y el homenaje tributado a su padre.

El vocal de la Junta Política, señor Elizalde, se ocupó de la labor par lamentaria del señor Beunza, haciendo resaltar su temperamento de luchador y su catolicismo.

El presidente de la Diputación hi-

### Un capitán rojo ha dicho: "Nos acecha la muerte de cara y por retaguardia"

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS en el frente de Levante, CARMELO MARIN.)

El termómetro que señala mejor la desmoralización que invade toda la zona roja son las informaciones que dan sus emisoras en relación con los conflictos planteados en el mapa de Europa. De trincheras a parapeto, en las posiciones angustiosas que en la zona baja están precariamente detenidas por los marxistas, se repiten estas informaciones y la hacen a soldados españoles que en estos dos días últimos se cubrieron nuevamente de gloria. Es triste la situación en que la convicción de que solamente una guerra exterior puede remediar sus desastres militares, con la intervención en su favor, sea el único bálsamo que aplicar a la herida que sangra caudalosa como consecuencia de la aventura a que se lanzaron en la zona tarraconense. No se recata el enemigo de expresar esta necesidad, aunque para el mundo constituya un espantoso infortunio. Le importa más prolongar el sacrificio de su tiranizada retaguardia—que entre hambre, terror y sangre agoniza con lentitud desesperante—y con propagandas embaucadoras y falsas pretende encubrir lo que es el móvil de su resistencia: encender una guerra en el mundo para sumir a toda una civilización en el mayor desastre que es a lo que Rusia consagra su estuerzo y perverso sentir. En el gobierno de Barcelona, tiene un buen aliado, que fácilmente se pliega a esos designios, los que dicen defender la independencia nacional. El coraje de los nuestros abatió al enemigo en la agreste sierra que sirve de anfiteatro a esta Valle de vegetación abundante, y han llegado a mi poder muestras de esas consignas que Negrín patrocina, como primer esclavo de esos poderes extraños, y siempre la espera de una guerra futura es la idea animadora de una resistencia estéril y de unas soluciones hipotéticamente victoriosas.

Pero si hay en Europa necesidades de guerra, hay también anhelos de paz y al triunfo de esta se encaminan los más fervientes esfuerzos y sinceras voluntades. Batalla esta de la paz en Europa que en el frente del Ebro y en todos los demás frentes de combate nacionales ha de sonar como clarín de victoria y promesa de inmediato y venturoso porvenir.

El ejército rojo, desagrado en su iniciativa, sin moral, se derrumba. Sin la guerra exterior, la descomposición de sus meneguados efectivos militares es cuestión de contar con la oportunidad. En esta línea del río Ibero, el foso que existe entre nues-

tro también resaltar la labor meritísima del señor Beunza.

El conde de Rodezno dijo que lo mejor y lo que resumía cuanto en este momento podía decirse, se concretaba en estos gritos: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Navarra!

Terminó el acto cantándose el Himno Nacional y los del Movimiento.

De todos los puntos de la España Nacional, se han recibido testimonios de adhesión a este homenaje.

tras líneas y su espalda, deformada su derribamiento final. Manifestaciones unánimes de oficiales rojos y comisarios políticos hechos prisioneros por nuestros soldados lo atestiguan en sus declaraciones, prestadas más que con deseos de congraciarse, con intención de no manchar por más tiempo su conducta. Ellos hablan en sus relatos en coincidencia con los que los cronistas repitieron hasta la saturación. El terror, solamente éste, permite al mando enemigo mantener su posición.

Cuando ocupada la sierra de Pandolf por nuestros soldados, los internacionales marxistas huían al río para ganar la orilla opuesta, dos ametralladoras colocadas en la cabecera izquierda de la pasarela, segaron la vida de los desafortunados hombres en fuga. Un fuego vivísimo se estableció entre aquellos y los encargados de las máquinas rojas. Cayeron centenares de desgraciados. Los demás que, huyendo también, se salvaron de la carnicería, volvían a sus reducidos fortificados donde el granizado de la artillería nacional consumía batallones completos. Desafiar a la muerte que acecha de cara y por la retaguardia, es una situación que, en labios de un capitán rojo, no desearía jamás para su mayor enemigo. Morir ante las alambrañas y el dogal acorado de las avanzadillas españolas, es la suerte de muchos que intentaron pasar a la España de Franco. Sin embargo, añada, si esta llega, cuando se busca salir de aquel infierno, es cuando de veras se descansa.

### Notas políticas

BURGOS.— El Ministro de Agricultura y Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., señor Fernández Cuesta, ha sido visitado por el Embajador de España en la Santa Sede, señor Yanguas Messias.

BURGOS.— En la Vicepresidencia del Gobierno estuvo esta mañana el Embajador de Portugal en España, Doctor Teotónio Pereira, el cual conferenció extensamente con el vicepresidente, y Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana, el cual recibió también al señor Blay, Rector del Seminario de Roma, a Mr. Miera Hat y al Vizconde de Oña.

BURGOS.— Noticias procedentes de Tánger, dan cuenta de que el Tribunal Mixto de Tánger ha dictado un fallo sobre la fuerza liberadora de los billetes españoles, en el que tan sólo se considera aquella a los billetes de Banco de España emitidos con anterioridad al 13 de julio de 1936, únicos admitidos en la España Nacional.

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13  
Teléfono, 1975  
ENFERMEDADES DEL CORAZON  
RAYOS X  
ELECTROCARDIOGRAFO

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph París  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS.  
RAYOS X. LABORATORIO.  
Vara de Rey, 13 E. Teléf. 1216.

Plato Unico y Lunes sin Postre  
**HOY, MARTES**  
DIA **20**  
ULTIMO DIA DE PAGO

†  
EL SEÑOR  
**Don Dimas Pérez Enciso**  
FALLECIO EN MUNILLA, EL DIA 17 DEL ACTUAL  
A LOS 59 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
R. I. P.  
Sus apenados hijos doña Concepción, doña Pilar y don Vicente (ausentes); hermanas doña Laura, doña Alejandra y doña Isabel; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
Munilla, 20 de septiembre de 1938.

†  
SEGUNDO ANIVERSARIO  
LA SEÑORA  
**Doña María Concepción Ruiz de Castillo y Pérez**  
FALLECIO EL DIA 21 DE SEPTIEMBRE DE 1936  
R. I. P.  
Sus hermanos doña María, don Valentín y don Felipe; hermana política doña Carmen Torres; sobrinos, primos y demás familia.  
Suplican una oración por su alma y la asistencia a las Misas que se celebrarán en todas las Iglesias de la ciudad de Haro y en la de Villaalba de Rioja, por su eterno descanso, el miércoles 17 del mes actual.  
Haro, Septiembre de 1938.

LA CUESTION CHECA Y LA SITUACION INTERNACIONAL

El domingo fué estudiada en Londres la posible solución del problema de las nacionalidades en Checoslovaquia.--Los Gobiernos británico y francés han ratificado la propuesta elaborada.--El Duce señaló la posición de Italia en su discurso de Trieste, ratificando la identidad con Alemania.--El miércoles volverán a entrevistarse Chamberlain y el Führer.--Los laboristas han aprobado la conducta política del Gabinete inglés.--En Checoslovaquia persisten las violencias con los sudeto-alemanes.--Todo hace creer que Checoslovaquia, en una posición bélica, no podría contar ni aun con el apoyo de Rusia

Información del domingo

LONDRES.— A las diez de la mañana del domingo, tomó tierra en el aeródromo de Croydon el avión en que venían los señores Daladier y Bonnet, que habían salido de Le Bourget a las ocho.

Fueron recibidos en el aeródromo por los señores Chamberlain, Halifax y otras varias personalidades británicas.

Trasladáronse a la Embajada de Francia, donde descansaron breves momentos, y a las once, el jefe del Gobierno y ministro de Relaciones de Francia fueron a Downing Street, donde ya eran esperados por los ministros británicos, en compañía de los cuales comenzaron inmediatamente las deliberaciones.

La reunión se prolongó hasta cerca de la una y media de la tarde, no haciendo a la salida ninguna de las personalidades citadas manifestación de ninguna clase a los periodistas nacionales y extranjeros que esperaban la salida del Consejo, limitándose a declarar que las deliberaciones continuarían por la tarde.

Desde Downing Street, los ministros franceses y británicos se trasladaron al Hotel Carlton, donde el señor Chamberlain ofrecía a aquéllos un almuerzo, lo que se prolongó hasta cerca de las tres de la tarde.

Desde el hotel, Daladier y Bonnet, marcharon a la Embajada de Francia, donde conferenciaron brevemente. A las tres y media volvieron a salir de la Embajada, dirigiéndose a Downing Street, para continuar la conferencia de la mañana con los ministros británicos.

A las ocho menos cuarto de la noche, los ministros franceses se trasladaron a la Embajada de Francia para comer.

Los ministros franceses volvieron a Downing Street, a las diez y cuarto de la noche, o sea, tres cuartos de hora más tarde de lo que se había previsto.

LONDRES.— La reunión de la mañana estuvo dedicada al relato que hizo Chamberlain sobre su visita al Führer, dando cuenta a Daladier y Bonnet de los términos en que la entrevista se desarrolló.

Parece que el punto de vista inglés, que acepta el Gobierno alemán, es la reintegración a Alemania de todos aquellos distritos, cuya mayoría compacta es francamente alemana. En opinión de Hitler, según referencias oficiales, en todos aquellos otros puntos donde las poblaciones están mezcladas, sin poder determinarse cual es la mayoría que predomina, la suerte de ellas debiera fijarse por un plebiscito.

Según el primer ministro británico aseguró al jefe del Gobierno francés, al decir de las mismas referencias, el Führer, no admite que continúe la integridad territorial de Checoslovaquia en su forma actual, inspirándose para ello en el principio generalmente reconocido, del derecho de cada pueblo a disponer de sus propios destinos, caso en el que se encuentra la región sudeto-alemana.

En la reunión, el presidente francés comenzó su discurso, felicitando a Chamberlain por su iniciativa en favor de la paz y le aseguró que tenía su lado en esos propósitos al Gobierno francés, que, como él, deseaba contribuir a cuantos esfuerzos fuesen necesarios en beneficio de la paz.

En la reunión de la tarde, al decir de los centros periodísticos, los ministros ingleses y franceses estudiaron cuál ha de ser la actitud de ambos Gobiernos para la solución de este asunto.

LONDRES.— Pasada la media noche, término de la Conferencia celebrada en Downing Street, facilitó el siguiente comunicado:

"Después de una discusión compacta sobre la situación internacional actual, los representantes de los Gobiernos francés e inglés, han quedado completamente de acuerdo sobre la política que debe continuarse con objeto de facilitar la solución pacífica de la cuestión checoslovaca.

Los dos Gobiernos esperan que sería posible estudiar un arreglo más general en interés de la paz de Europa."

TRIESTE.— Ante más de ochenta mil oyentes, entre ellos, muchísimos obreros, el Duce pronunció el domingo su anunciado discurso, en el cual, refiriéndose a la actual cuestión europea, dijo:

"Lo que he de decir—agregó— no está sólo dictado por las conveniencias de la política del eje Roma-Berlín, que tiene una plena justificación histórica, sino también por los sentimientos de amistad que nos unen con magla-

res, polacos y demás nacionalidades de ese Estado que podemos denominar Estado mosáico número dos.

Cuando los problemas planteados por la Historia alcanzan un grado de complicación alarmante, la solución que se impone es la más firme, la más lógica, la más radical, lo que nosotros, los fascistas, llamamos totalitaria. Respecto al problema que en estos momentos agita a Europa, la solución tiene sólo un nombre: plebiscito. Plebiscito para todas las nacionalidades que fueron encerradas en lo que se quiso llamar la Gran Checoslovaquia y que hoy revela su inconsistencia orgánica.

Estamos en unos momentos en que los acontecimientos adquieren una marcha acelerada. Es preciso apresurarse si se quiere evitar desórdenes y complicaciones. Estas inquietudes han debido sentir las el primer ministro británico, que se ha trasladado en avión de Londres a Munich, como mensajero volante de la paz. Hay que apresurarse porque cualquier retraso rehusado no determina la solución, ni ahuyenta el choque fatal.

La solución está ya penetrando en el corazón de los pueblos europeos, a pesar de las campañas de Moscú. Nosotros hacemos votos porque el conflicto se resuelva pacíficamente, pero si esto no fuera posible, que él se limite y circunscriba a las dos partes contendientes, y si esto tampoco fuera así, si se determina a favor o en contra de Praga, un bloque universal es bueno que se sepa que Italia ha elegido ya su puesto.

El discurso del Duce, interrumpido entusiásticamente en varios párrafos, especialmente al declararse partidario del plebiscito, fue acogido al final con una formidable ovación, que se prolongó algunos minutos.

PRAGA.— Hodza pronunció ayer, domingo, un discurso en que hizo un llamamiento a la nación checa. Afirmó que mantenía el Gobierno su determinación de continuar las negociaciones.

Trató de las relaciones entre alemanes y sudetes y la celebración de una conferencia de la paz. Se opuso a la celebración de un plebiscito en Checoslovaquia, que podría desencadenar la guerra.

Aludió a la historia de los alemanes sudetes y los pleitos sostenidos con los checos y dijo: "Rebelión no significa persecución. El estado de guerra continuará mientras se anequece."

Agregó: "El Gobierno quiere llegar a un acuerdo con los alemanes sudetes, pero hará respetar la ley y mantendrá el orden."

Entre los extremistas checos el discurso de Hodza ha causado mala impresión, por juzgarlo blando y moderado en extremo.

En cambio, entre los elementos checos moderados, la impresión producida por el discurso de Hodza, ha sido igualmente, por considerar inoportunas sus palabras, en los momentos en que se trataba de la paz de Europa.

BERLIN.— La Agencia D. N. B. publica un llamamiento dirigido por Conrad Henlein a los alemanes sudetes.

"Alemanes sudetes, A los que sufrís el terror comunista y bolchevique: El Gobierno checo ha instalado ametralladoras y tanques en vuestras calles para reprimir las aspiraciones de libertad del pueblo sudeta. La hora de vuestra liberación está próxima. Miles de compatriotas vuestros se han enrolado en el Cuerpo Voluntario, si es preciso para arriesgar la vida, con el fin de lograr vuestra liberación y levantar el yugo que en estos momentos os oprime."

BERLIN.— El Cuerpo Voluntario formado íntegramente por alemanes sudetes huidos de Checoslovaquia ha quedado formado.

El Cuerpo Voluntario está formado por 40.000 hombres divididos en cuatro grupos.

Estos 40.000 hombres serán destinados a la defensa del territorio sudeta contra las incursiones de la policía y soldados checos.

LONDRES.— Un comunicado de la Agencia D. N. B. informa que hasta ahora suman el número de 84.000 el número de sudetas—hombres, mujeres y niños—que han pasado la frontera, huyendo de Checoslovaquia.

La situación debe ser juzgada, especialmente en Praga, teniendo en cuenta la realidad de las cosas. Es preciso tener en cuenta, sobre todo—agrega el diario—, el interés general de Europa, que es superior a todos los intereses particulares. Existen, indudablemente doctrinas que deben ser sometidas a una revisión, por la fuerza de las circunstancias, y la política de nacionalidades es una de esas doctrinas que reclaman frecuentemente soluciones inmediatas, dictadas por la razón, cuando se encuentra en juego la paz del mundo.

"Paris-Soir" publica una información, enviada de Londres por Sauerwein, diciendo que la impresión general en la capital inglesa, es que Checoslovaquia no podrá continuar existiendo en su forma actual.

LONDRES.— Se sabe que el Gobierno de Praga será informado oficialmente, por los de París y Londres del punto de vista que mantienen ambos, invitándole a que dé a conocer el suyo.

LONDRES.— Chamberlain sigue en la idea de marchar el miércoles, a Godesberg (Renania), para celebrar la segunda entrevista con el Führer.

LONDRES.— La Agencia Reuter comunica que el representante checo en Londres, ha presentado una nota a los ministros franceses e ingleses, en la que el gobierno de Hodza pide que se le consulte antes de adoptar ninguna determinación, pues en caso contrario no podría hacerse solidario ni responsable de los acuerdos que se estableciesen.

NUEVA YORK.— El presidente Roosevelt y el secretario de Estado no han hecho manifestaciones sobre la situación internacional, sin embargo, han dejado entrever que los Estados Unidos no tienen la más remota intención de intervenir en los asuntos de Europa, ni aún sirviendo de mediadores entre Alemania y Checoslovaquia.

NUEVA YORK.— La situación en Europa ha afectado la situación comercial norteamericana. El sábado muchos centenares de personas vendieron sus títulos en la Bolsa de Nueva York.

Como se sabe, entre Estados Unidos, Francia e Inglaterra, existe un acuerdo monetario.

NUEVA YORK.— El senador Pickman, presidente del Comité de Relaciones Exteriores, ha pronunciado un discurso por radio. Aunque sus palabras no tienen ningún carácter oficial, sino que significan su opinión particular, tienen gran importancia por su alta posición política.

En su discurso señaló que los Estados Unidos no sacaron ningún partido de su intervención en la gran guerra europea, sino por el contrario, pérdidas irreparables, y añadió que "el sentimiento de la mayoría abrumadora del país grita y protesta porque no se pueden sacrificar vidas americanas por favorecer a demócratas que no pueden o no saben defenderse, ni defender a los países que ellos crearon."

WASHINGTON.— En el discurso que pronunció ante el Presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado, declaró que el senado norteamericano no votaría ninguna medida que pudiera hacer entrar a los Estados Unidos en guerras extranjeras y que rechazara cualquier proyecto de alianza con países extranjeros con finalidades belicosas.

PRAGA.— El Gobierno checo ha dispuesto la disolución del partido de los alemanes de los Carpatos.

PRAGA.— En Asch se ha registrado un violento incidente. Un grupo de unos doscientos sudetes fue atacado por fuerzas de policía provistas de carros blindados. Han resultado varios contendientes heridos.

PRAGA.— En la reunión que ayer celebró el Gobierno checo se acordó:

"Es evidente que no somos iguales los que combatimos aquí y los que nos combaten del otro lado. Si esto fuera la guerra (la guerra es un hecho terrible, menos terrible, claro está, que la revolución), la guerra que hemos considerado todos como un hecho inevitable y necesario, la guerra es cosa terrible que está santificada por la sangre de nuestros héroes y de nuestros mártires, que ofrecieron su vida por España y por la causa de Dios; si así no fuera, si fuéramos todos iguales, los que combatimos aquí y allá, la guerra, que es hoy santa Cruzada para nosotros, sería entonces un crimen. No hay, por consiguiente—conviniere repetir—, posibilidad de otro final que la rendición o la victoria final." (Palabras del ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer.)

medidas extraordinarias de excepción que constituyen una verdadera reforma de la constitución del país, sin consulta parlamentaria. Las medidas adoptadas son de tal importancia, como la abolición del secreto de correspondencia, la censura de Prensa, la supresión de la inmovilidad del domicilio, en fin, todas aquellas libertades tan proclamadas por los Estados llamados democráticos.

Además la frontera del país ha sido herméticamente cerrada. Los varones menores de cincuenta años son enviados por la policía a los cuarteles o campos de concentración para poder disponer de ellos en caso de necesidad.

LONDRES.— Los diarios ingleses publican una información de Checoslovaquia, según la cual se han ofrecido en Praga cinco mil libras esterlinas por la cabeza de Henlein.

BUDAPEST.— Han llegado a territorio húngaro numerosos refugiados de Londres y rogándole precise su actitud lo antes posible, no será mucha antes de que los Consejos de ministros de Londres y París, hayan ratificado las decisiones adoptadas ayer por los ministros de ambos países en las conferencias celebradas en la capital británica.

LONDRES.— Según se anuncia en Downing Street, el primer ministro británico tiene acordado, en principio, marchar pasado mañana, miércoles a Godesberg (Renania).

PARIS.— "Le Petit Parisien" dice que el Gobierno inglés, para la solución del problema checo ha elaborado un nuevo plan que implica la anexión al Reich de aquellos territorios checos en los que hubo mayoría sudeta en las elecciones municipales recientemente celebradas bajo el control de Praga.

Haciéndolo así no habría oposición a la voluntad del Gobierno checo, que se niega a la celebración de un plebiscito.

También dice el mencionado periódico que es erróneo creer que Inglaterra estará al lado de Francia en cualquier caso, pues acaso dejara a Francia la responsabilidad de todas las eventualidades en caso de que se planteara una guerra, que no cuenta con el asentimiento de la opinión británica.

"Le Matin" escribe que no sólo los sudetas están en contra del Gobierno checo, sino también los polacos, los húngaros y los eslovacos. Se dice que estos últimos han solicitado la intervención de Mussolini en su favor.

"La Liberté" inserta hoy un artículo en que dice que en Praga actúan elementos comunistas a las órdenes de Moscú que, organizando la persecución contra los sudetas, tratan de provocar una intervención de Alemania.

LONDRES.— Mientras judíos y comunistas intentaban formar una manifestación en Trafalgar Square, otra manifestación salió de las inmediaciones de Santiago y se dirigió a la catedral católica de San Patricio. Esta manifestación estaba formada sólo por hombres y la integraban más de cien mil. Desfilaron orando y rezando entre una gran muchedumbre de mujeres y niños que las acompañaban en sus rezos.

Entraron en la catedral de San Patricio, quedando en sus inmediaciones sin poder entrar setenta mil fieles. En las catedrales se celebraron actos religiosos y oraron todos por el mantenimiento de la paz en Europa.

La grandiosa manifestación católica ha sido la mayor congregación de personas reunidas después de la Gran Guerra y ha constituido una espionada manifestación de la fe católica en la capital de Inglaterra.

Ha causado su celebración enorme impresión en los centros londinenses, dando una elevada nota de orden y respeto a pesar de haberse aglomerado centenares de miles de personas de todas las clases sociales.

Información del lunes

LONDRES.— A las once de la mañana se reunió el Consejo de Ministros en Downing Street para dar cuenta de los acuerdos adoptados ayer en las reuniones celebradas por los ministros franceses y británicos.

LONDRES.— El Consejo de Ministros ha terminado a la una y media de la tarde, no habiéndose facilitado ninguna referencia. Oficiosamente se anuncia que los ministros británicos aprobaron por unanimidad la labor realizada por Chamberlain y el resultado de las negociaciones de ayer.

LONDRES.— Por hoy no se celebrará ninguna nueva reunión del Consejo de Ministros, habiéndose dado un voto de confianza a Chamberlain, en el de esta mañana, para que prosiga sus gestiones.

LONDRES.— La proyectada gestión cerca del Gobierno checoslovaco, dando cuenta de los resultados de Londres y rogándole precise su actitud lo antes posible, no será mucha antes de que los Consejos de ministros de Londres y París, hayan ratificado las decisiones adoptadas ayer por los ministros de ambos países en las conferencias celebradas en la capital británica.

LONDRES.— Según se anuncia en Downing Street, el primer ministro británico tiene acordado, en principio, marchar pasado mañana, miércoles a Godesberg (Renania).

LONDRES.— Esta tarde estuvo en el Foreign Office el embajador de Italia señor Grandi, que conferenció con Lord Halifax.

LONDRES.— El Consejo Nacional del partido laborista, integrado por una representación del grupo laborista y de los Trades Unions, han decidido invitar a los representantes del partido socialista y sindicatos marxistas franceses a celebrar una reunión común.

LONDRES.— El embajador de los Estados Unidos ha celebrado esta tarde una conferencia de tres cuartos de hora con el primer ministro Chamberlain.

LONDRES.— Según se asegura, en los centros políticos está prevista la convocatoria del Parlamento en principio para el martes, 27 del actual, con objeto de que el señor Chamberlain haga una declaración acerca de los resultados de su segundo viaje a Alemania y negociaciones anteriores.

También es cosa probable en dichos centros que el Consejo de ministros celebre una nueva reunión antes de la marcha del señor Chamberlain a Alemania, una vez recibida la respuesta del Gobierno de Praga.

LONDRES.— Por tercera vez desde el jueves último, la señora de Chamberlain se trasladó ayer, domingo, a la abadía de Westminster, donde estuvo orando por el mantenimiento de la paz.

LONDRES.— A las ocho de la mañana han salido de la Embajada de Francia los señores Daladier y Bonnet dirigiéndose al aeródromo de Croydon, con objeto de tomar el aeroplano que les traiga de París, a bordo del cual emprendieron el viaje de regreso, a las ocho y media.

PARIS.— A las diez menos veinte ha tomado tierra, sin novedad, en Le Bourget el aparato que conducía a los señores Daladier y Bonnet.

PARIS.— Desde el aeródromo, Daladier se trasladó directamente al Ministerio de la Guerra, donde estuvo despachando diversos asuntos antes de dirigirse a la reunión del Consejo.

PARIS.— A las 10.35 de la mañana ha comenzado en el Eliseo el Consejo de Ministros con asistencia de todos los miembros del Gobierno.

D'Orsay, donde recibió, a primera hora de la tarde, al Ministro checoslovaco, tratando de las conversaciones de ayer, si bien no se dará notificación de la propuesta franco-británica a Praga, hasta que el Consejo de Ministros británico la haya ratificado igualmente.

PARIS.— Un grupo de madres francesas, profundamente agradecidas a Neville Chamberlain por la noble iniciativa que ha tomado para salvar la paz, ha hecho circular listas, que se cubren de firmas inmediatamente y que constituirán un testimonio de su inmensa gratitud.

PRAGA.— El Presidente de la República señor Benes ha recibido esta tarde a los Ministros plenipotenciarios de Francia e Inglaterra.

Aunque nada se ha dicho oficialmente, el objeto de esta visita común, ha sido, probablemente, entregar el texto de las proposiciones discutidas ayer en Londres para que sea examinada por el Gobierno checoslovaco.

A las cuatro de la tarde se ha reunido la Comisión Permanente parlamentaria, en la que están representados todos los partidos de la coalición gubernamental, para escuchar una exposición del Presidente del Consejo Hodza acerca de la situación nacional.

PRAGA.— Entre la campaña de inexactitudes lanzadas desde hace días por el Gobierno de Praga, viene figurando, en lugar destacado, la de afirmar que todos los jefes sudeto-alemanes habían huido de Checoslovaquia, abandonando a sus correligionarios.

La falsedad de esta noticia ha quedado testimoniada por la reunión celebrada hoy lunes por los parlamentarios del partido alemán sudeta, que ha estado deliberando sobre la situación.

El Jurgenteinte de Conrad Henlein, diputado Kndt, ha declarado que ni él ni sus compañeros parlamentarios abandonarían Praga y que seguirían defendiendo ante todo, los intereses y la vida de los alemanes residentes en Checoslovaquia contra los ataques de que están siendo víctimas.

PRAGA.— El ministro de Francia señor De la Croix visitó esta mañana al Ministro de Relaciones checo, con quien mantuvo una larga conferencia que, según referencias oficiales, versó sobre la cuestión sudeta, en general, pero sin tratarse de las conferencias de Londres que habrán de ser comunicadas directamente a Praga por los dos Gobiernos interesados.

PRAGA.— Los periódicos de la mañana afechos al Gobierno checo se pronuncian abiertamente contra Chamberlain y Daladier, e insisten en el saneamiento dado por Benes contra todo proyecto plebiscitario.

La opinión de los diarios checos puede resumirse diciendo que el Gobierno de Praga se niega al plebiscito.

PRAGA.— El Gobierno checoslovaco ha dirigido un manifiesto al país, diciendo, entre otras cosas, que Francia e Inglaterra han terminado ayer sus conversaciones y que el Gabinete de Praga ruega a la opinión pública que acoja con tranquilidad las informaciones que se publiquen acerca de estas reuniones.

El Gobierno checoslovaco examinará la situación y los resultados de las conversaciones anglo-francesas, teniendo en cuenta, sobre todo, las necesidades e intereses vitales del Estado.

Invitamos a todos los ciudadanos, en estos momentos toda su confianza en los elementos responsables que trabajan de común acuerdo en beneficio de la nación, de acuerdo con las declaraciones hechas por el Presidente de la República.

PRAGA.— La población sudeto-alemana ha declarado la huelga de los impuestos contra la actitud de los checos.

En el Ministerio de Hacienda se declara que la percepción de impuestos mantiene interrumpida produciendo la consiguiente anomalía.

Ayer tuvo lugar una reunión de directores de las oficinas de Hacienda, para ver la forma de poner término a esta anómala situación, pero no se llegó en ella a ningún resultado.

BUDAPEST.— De diversas localidades de la frontera checoslovaca comunican que han pasado a Hungría más de cincuenta mil fugitivos. El expulso continúa. Entre los pasados figuraban numerosos soldados de nacionalidad eslovaca, polaca, rutenia y alemana que han desertado de sus respectivas unidades.

rio, en primera línea y cuidar de que no se batan en retirada ni se pasen al campo húngaro.

PRAGA.—El Gobierno checoslovaco ha exigido durante el día de ayer y continúa exigiendo hoy a todos los funcionarios del Estado y del Municipio que son de nacionalidad alemana, una declaración en la que afebles no se muestran conformes con la proclama de Henlein.

Además se obliga a los empleados a reiterar el juramento de fidelidad al Gobierno de Praga.

Se les anuncia que, en caso de negarse a ello, serán perseguidos como reos de alta traición. No obstante la presión checa, numerosos empleados públicos se han negado resueltamente; otros han pedido algún tiempo para reflexionar; muchos han huido al extranjero y todos los demás han temido que firmar el documento por temor a represalias contra sus familias.

Un centenar de empleados que se negaron a firmar el documento checo han sido encarcelados.

Como es de presumir que esas firmas servirán para la propaganda checa en el interior del país y en el extranjero, numerosos empleados han escrito a los dirigentes sudetes para anunciarles que las declaraciones en cuestión han sido firmadas a viva fuerza, pero que ellos siguen siendo fieles al partido y a la Patria sudetoeslovaca.

SCHOENBERG.—Continúan llegando por centenares los fugitivos alemanes de Checoslovaquia. Todos ellos coinciden en que los aviones checos vuelan continuamente por la zona fronteriza para observar los movimientos de los sudetas.

Los soldados checos han hecho fuego en diversos sitios sobre grupos de mujeres y niños que pretendían ganar la frontera, matando a varios de los fugitivos.

Desde ayer los checos están realizando febrilmente trabajos de defensa en las cercanías de Petersdorf. Hay barricadas y trincheras en todas las carreteras. Una pequeña ermita que había en pleno campo ha sido transformada en nido de ametralladoras.

Por otra parte, las hordas checas recorren el país, procedentes del interior, provistas de gasolina, para pegar fuego a las localidades donde encuentran alguna resistencia.

Esta tarde la huelga general continuaba en toda la región de Bohemia Occidental.

La policía checa ha efectuado innumerables registros en diversas localidades.

BELGRADO.—Los centros políticos yugoeslavos han acogido con satisfacción el discurso de Mussolini y declaran, con relación a las entrevistas de los representantes de las grandes potencias, que éstas no pueden inhibirse ante los métodos incendiarios de Moscú.

La Sociedad de Naciones.—Se agrega—no desempeña ya ningún papel como instrumento de apaciguamiento, y no es de dudar que las potencias europeas lograrán concertarse con los pequeños países que están realmente animados de deseos pacíficos.

Praga está haciendo que pese sobre ella una espantosa responsabilidad al creer que con su intransigencia puede intimidar a nadie. Ni su locura puede hacer perder la cabeza al poderoso Reich ni tampoco a Inglaterra y Francia, y Praga tendrá que rendirse a la evidencia.

BUDAPEST.—Hasta media noche han durado las manifestaciones de entusiasmo con motivo del discurso de Mussolini, manifestaciones espontáneas, que tuvieron lugar en distintos puntos de la capital.

Los manifestantes, en número de varios millares, recorrieron la población, exclamando al regente Horthy, al Duce y al Führer.

Una muchedumbre considerable se agrupó a última hora de la noche ante el castillo real, residencia del regente, y ante las Legaciones de Italia y Alemania, aclamando a los dos países amigos.

Después los manifestantes continuaron desfilando a los gritos de "¡Abajo Benes!" y "¡Abajo Checoslovaquia!" y pasaron por delante de la Legación de este país, que se encuentra custodiada por grandes destacamentos de Policía. La muchedumbre desfiló con toda corrección ante el edificio.

ROMA.—Mañana visitará el Duce la ciudad de Urbino, donde pronunciará, seguramente, un discurso, que será radiado por todas las emisoras italianas.

BRUSELAS.—Ante la situación internacional, el jefe del Gobierno belga ha renunciado definitivamente a trasladarse a Ginebra para asistir a la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

SELD (Bohemia Oriental).—El adjunto del Führer, Rudolf Hess, ha visitado los campamentos de refugiados sudetes alemanes, inspeccionando y comprobando los cuidados que se dan a los fugitivos, los cuales ovacionaron a Hesse, al darse cuenta de su presencia.

BERLIN.—El doctor Krdbe, encargado de la inspección de los campamentos de refugiados sudetes en Alemania, ha visitado varios de ellos, en los que ha podido comprobar la perfecta asistencia que reciben los refugiados que han sido cómodamente instalados con servicio de higiene y todas las demás atenciones personales necesarias.

NUEVA YORK.—Al comentar el magnífico ejemplo que ha dado Mr. Chamberlain, para tratar de conservar la paz, el "New York Times" dice que el Presidente de los Estados Unidos, debía seguir su línea de conducta y trasladarse personalmente a Europa, con objeto de hablar con el señor Hitler, acerca de la situación y expresar el criterio de Norte América.

NUEVA YORK.—El Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores, ha conferenciado con el Presidente Roosevelt, acerca de la situación europea.

A su salida, declaró a la Prensa, que había expuesto al presidente la conveniencia de no modificar la actual ley sobre neutralidad de los Estados Unidos, y que no creía tampoco necesario convocar al Senado americano a una reunión extraordinaria.

Noticias de última hora

LONDRES.—Durante toda la tarde ha habido gran movimiento diplomático. Chamberlain recibió en Downing Street al embajador de los Estados Unidos; en el Foreign Office, lord Halifax recibió al embajador italiano. Más tarde estuvo en dicho centro el embajador francés, pero como no se encontraba el ministro de Relaciones Exteriores inglés, conversó largo tiempo con el subsecretario permanente de Estado y con el jefe-consejero diplomático del Gabinete.

A las seis, Chamberlain recibió al jefe de la minoría laborista; posteriormente lo hizo con el de la liberal. El ex-ministro Churchill, perteneciente al partido conservador, fué recibido por lord Halifax.

ROMA.—El conde Ciano recibió a última hora al Encargado de Negocios de la Gran Bretaña, que parece comunicó al ministro italiano el punto de vista del Gobierno inglés en la cuestión checoslovaca.

VARSOVIA.—Ante el gran número de soldados checos que atraviesan la frontera polaca, el Gobierno ha acordado reforzar la frontera.

PRAGA.—A última hora se habla de la sustitución del gobierno Hodza por otro de distinta base política que permita las negociaciones a base del proyecto franco-ingles.

PRAGA.—Los centros y periódicos izquierdistas censuran a Francia y animan al Gobierno a resistir hasta el último momento. Indican que no se puede entregar a Alemania los territorios fronterizos por las fortificaciones que en ellos se han construido y porque aquellos son los más ricos, sin los cuales el país no podría subsistir.

PRAGA.—Esta tarde se ha implantado la censura a la Prensa.

PARIS.—Los periódicos parisinos declaran que puede darse como cosa decidida que tanto París como Londres han estado de acuerdo en la necesidad de que todas las dificultades deben ser solucionadas y que será preciso que todos los distritos habitados por mayoría absoluta de alemanes sean devueltos al Reich. Reconocen los periódicos que es menester llevar a la práctica de un modo rapidísimo esta solución, que es la única viable para apartar todas esas dificultades y peligros para la paz.

LONDRES.—El ministro de Colonias, señor Mac Donald, ha recibido esta noche, en representación del ministro de Dominios, a los altos comisarios de los Dominios británicos, a quienes ha hecho una exposición sobre la situación actual, informándoles, a la vez, de la labor realizada por el Gobierno para lograr una solución pacífica.

PARIS.—Un periódico de esta noche recoge la posibilidad de que Daladier y Bonnet se trasladan a Praga para convencer a Benes y Hodza de la necesidad de una fórmula de arreglo dentro del criterio franco-británico. En los centros competentes se ha declarado inexacta la noticia, asegu-

rándose que ninguna de dichas personalidades se trasladará a Praga.

BUCAREST.—Comunican de diversos puntos que desde las noches últimas, el tráfico aéreo ha tomado gran desarrollo.

Por la noche se oye constantemente el ruido de motores de aviación que proceden del Este y se dirigen hacia occidente.

Por conducto oficial rumano se declara que se trata de aviones militares soviéticos que han sido encargados por Checoslovaquia a Rusia, y que pasan sin llevar armamento para ser entregados a su destino.

NUEVA YORK.—El periódico "New York Times", dice poder asegurar que, a consecuencia de una petición de informes dirigida a la Embajada soviética en Berlín, los centros soviéticos han declarado que Moscú no se considera ligado por los actuales tratados a Checoslovaquia, sino en caso de que Francia mostrara el mismo punto de vista sobre el caso político.

LONDRES.—La agencia Reuter publica noticias de Praga diciendo que el Consejo de ministros, en reunión de dos horas, presidido por el señor Hodza, ha examinado un proyecto de respuesta a Inglaterra y Francia. Terminado el Consejo, los ministros visitaron al señor Benes para someter a su aprobación dicho proyecto, acerca del cual no ha sido dada ninguna información.

LONDRES.—La agencia central News dice esta noche que el presidente checoslovaco, señor Benes, se encuentra dispuesto a aprobar la respuesta franco inglesa, pero que el Estado mayor checoslovaco, que obedece ciegamente las órdenes de Moscú, ha comunicado al presidente que no admite los plebiscitos ni la separación de los territorios sudetes alemanes.

LONDRES.—El embajador de Francia ha permanecido esta noche largo rato en el Foreign Office, ha-

biendo estado antes en el Downing Street, de donde salió acompañado de Sir Robert Wasitaa.

LONDRES.—Todos los periódicos de la tarde hacen resaltar el hecho de que el Gabinete francés haya aprobado el plan inglés, y dicen que el ministro de Checoslovaquia salió soñando del Quai D'Orsay. El señor Benes dijo, se va a encontrar aislado contra un adversario temible, sin poder contar con la ayuda extranjera, porque la de los soviets es más que problemática. La decisión es oficial y el señor Benes no podrá hacer más que seguramente esperar.

SEBUIZ.—Los refugiados Negados a esta población afirman que los comunistas se disponen a inmediar los distritos de la frontera. Los guardias rojos han sido armados por los gendarmes que les han entregado igualmente botellas de bencina para que prendan fuego, en un momento dado, a las casas de labor y alojamiento de los alemanes.

LONDRES.—Se ha reunido el Consejo Nacional del partido laborista, para escuchar la información de la entrevista que tuvieron los delegados del partido con el señor Chamberlain, y aunque algunos miembros se oponían a la aprobación de la línea política seguida por el Gobierno británico, la mayoría se mostró partidaria de la aprobación de la conducta de éste.

LONDRES.—En los círculos británicos y franceses se han negado a dar informaciones acerca de las decisiones adoptadas ayer en el Downing Street por las delegaciones de los países. La Delegación francesa ha manifestado, por su parte, que no podía confirmar los rumores y afirmaciones que se escuchan en Londres acerca de las entrevistas de ayer, afirmando que debía ser tenido por exacto el comunicado franco-británico, en el cual se afirmaba que los ministros de los dos países se encontraban de acuerdo acerca de la línea de conducta a seguir.

VARIA INFORMACION

MADRID.—Para tratar del abastecimiento de Madrid, celebraron una reunión, que duró desde las diez y media de la mañana, el jefe del ejército del centro, coronel Casado, el comisario inspector y los gobernadores de Cuenca, Guadalajara y Toledo.

BARCELONA.—El comité ejecutivo del partido socialista ha quedado constituido del modo siguiente: Presidente, González Peña; vice, Alejandro Otero, secretario general Lamonedá, vicesecretario Simeón Vidarte y secretario de actas Cruz Salido.

Entre los vocales figura Indalecio Prieto, Alvar y Ricardo Zabalzo. Vocales natos, con voz y voto, Beateiro y Largo Caballero, y con voz sin voto, Negrín, Yayo y Paulino Gómez.

FERPIGNAN.—El parte rojo de esta noche lleva una contradicción que resalta fácilmente. Al hablar de la preparación del ataque a sus líneas, dice "que fueron bombardeadas constantemente por más de cien aviones" y más adelante señala nuestra aviación patrulla por todo el frente, sin encontrar enemigo para librar combate.

VALENCIA.—Se nota gran efervescencia entre la población de las ciudades de Valencia y Almería, por la pasividad de las autoridades rojas ante la situación del hambre y miseria porque atraviesa la población civil. El pensar en el invierno, aterra a sus habitantes, pues el carbón no existe, y las materias combustibles han sido ya consumidas, ya que hay vecinos que han quemado hasta sus propios muebles con tal de hacer un poco de fuego. Los rumores aumentan y se dice que los dirigentes sólo se preocupan de tomar medidas represivas y de policía, pero no de arreglar la situación.

TOULOUSE.—Comunican de Barcelona que hasta los últimos días de agosto estuvieron las tropas acuarteladas en toda la región catalana. El malestar que existe en Cataluña es grande, habiéndose producido en Barcelona frecuentes manifestaciones contra el Gobierno Negrín.

En la Plaza de San Jaime, delante de la Generalidad y del Ayuntamiento, continúa estacionado un piquete de guardia de asalto.

Varias veces estos guardias de asalto han registrado algunos de los au-

tomóviles que salían de la Generalidad, produciéndose con este motivo grandes discusiones entre los guardias de asalto y los mozos de Escudera.

El gobierno Negrín, sabedor del ambiente hostil que se iba haciendo cada vez más denso, ordenó una serie de medidas de vigilancia, que dieron con muchos vecinos de Barcelona en los fosos del Castillo de Montjuich.

BUENOS AIRES.—La Asociación Argentina de Defensa Nacional, ha enviado una nota al Ministro de Negocios Extranjeros protestando contra la actividad subversiva del embajador de la España roja.

Añade la nota de protesta, que más que un representante de España es un magnate del soviet, a cuyo servicio estuvo ya en Francia y en París.

LONDRES.—El "Daily Mail" del 1 del corriente, en su edición de "noticias de pocas líneas" dice la siguiente: Los bailes que sus padres les enseñaron antes de la guerra civil, han salvado a los niños españoles, refugiados en Wickham Market (Suffol) de ser devueltos a España, a causa de la falta de fondos. En una excursión de tres semanas por los lugares de recreo de la Costa Este, han ganado cerca de trescientas libras esterlinas.

A esto es a lo que llegó el marxismo en España, a arrojár del solar patrio a los hijos de su misma carne, para servirse de ellos como de propaganda. Y esto es lo que propagando la miseria de los rojos, mendigando por los lugares de recreo para poder comer. Cuando estos niños regresen a España, como ya lo han hecho otros por medio de las gestiones del Gobierno Nacional, entonces se darán cuenta de la mentira que les prometieron sus mayores, y entonces podrán tener que bailar para ganárselo, drán comer el pan blanco de España.

PARIS.—Comunican de Barcelona que esta mañana fué ejecutado en los fosos de Montjuich el comisario político del 466 batallón de ametralladoras, apellidado Cots, destacado dirigente anarcosindicalista, que había asesinado al jefe del batallón. La ejecución de Cots ha producido honda emoción en la C. N. T., por estimar que aquél obró en defensa propia, al ser golpeado brutalmente por el citado jefe.

También dicen de Barcelona que otros jefes de batallón han sido condenados por insultos a la superioridad, lo que comprueba la corrupción

que existe en el ejército marxista español.

BERLIN.—Según noticias de Barcelona el alcalde de Madrid, Henche, que se encuentra actualmente en la capital catalana, ha visitado al director general de Abastecimientos, exponiendo la situación angustiosa de la población madrileña, en lo que se refiere a la alimentación y protestando contra la falta de ayuda por parte de la mencionada oficina de abastecimientos.

PERPIGNAN.—Según noticias de Barcelona ha sido considerablemente aumentada la fuerza pública de la Generalidad de Cataluña especialmente la guardia del llamado Presidente catalán.

Las fuerzas de policía han sido dotadas de fusiles ametralladores, siendo cañeados todos los transeúntes sospechosos que pasan por dicho lugar y, en general, por toda la capital catalana.

Se ignoran las causas de esta medida, suponiéndose que obedecen al temor de que se produzcan desórdenes como protesta contra la movilización de la última quinta.

Noticias de provincias

BILBAO.—Se inauguró ayer tarde, a las cinco, con gran brillantez, el Parque Infantil del edificio escolar sito en la calle de San Francisco.

El citado Parque, que es realmente precioso, tiene cinco frontoncitos, columpios de diversos modelos, tobogán, caballitos, juegos de bolas, una playa artificial, jardincillos y un teatro guignol, que funcionó ayer, haciendo las delicias de chicos y grandes.

Al Parque tendrán acceso los niños de las barriadas de San Francisco, Urazurrutia, Cortes, Marzana y demás pertenecientes a los grupos escolares de la zona que se hagan acreedores a ellos por su comportamiento escolar. A tal efecto se les proveerá de vales, con los cuales podrán ir a horas determinadas al Parque.

En el momento de la inauguración estuvieron presentes el General Orgaz, el Gobernador Militar de Vizcaya, el Gobernador Civil, el Jefe de Orden Público, el Alcalde, el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y otras personalidades.

Un grupo de escolares uniformados cantó el Himno Nacional a la llegada de las autoridades. Estas recorrieron las distintas instalaciones del Parque, que les gustó grandemente, haciendo cariñosos elogios.

Los chicos pasaron un rato asradabilísimo.

MÉRIDA.—Emilio Sánchez Bermejo, natural de Tarancón, asesino del Obispo de Cuenca y autor personal directo de otros seiscientos asesinatos, cuyas víctimas fueron principalmente religiosos, sacerdotes y personas pertenecientes a las dos ramas de la Acción Católica, ha comparecido a responder de sus crímenes frente a un Tribunal Militar.

Este destacado cabezalla rojo ha visto probados todos los crímenes de que se le acusa, y de los cuales se juró cuando creía que no tendría que comparecer ante la Justicia de Franco.

Se distinguió por su crueldad y ensañamiento con sus víctimas llegando hasta a repugnante caso de cannibalismo, precedido de la máxima brutalidad.

Su cuadrilla detuvo a una señora y a su hija, que fué bestialmente ultrajada a presencia de su madre.

Después, despojaron a ésta de sus ropas y la martizaron, pinchándola con palos enrojecidos por una hoguera que habían encendido.

Ahormentaron después a la muchacha, antes de darle muerte, y de su pecho cortaron trozos con los que hicieron tapas para tomarlas entre vaso y vaso de vino en la taberna del pueblo.

PALENCIA.—Hace unos días apareció flotando en el kilómetro setenta y siete del Canal de Castilla, situado en el término municipal de la villa de Fromista, el cadáver de una mujer de bastante edad que en los primeros momentos no pudo ser identificada.

Después, por las investigaciones practicadas por el Juzgado de Instrucción y por la Guardia Civil del puesto, resultó ser el de la vecina de Santoyo, Rufimia de Fuente Tejido, viuda, de sesenta años de edad.

El forense observó que en el cuerpo de la infeliz mujer había numerosas señales de violencia y diversas esquisimas, lo que demuestra que antes de ser arrojada al canal, fué golpeada bárbaramente.

Esto hizo sospechar que se trataba de un crimen, y de las indagaciones se vino a averiguar que la autora del hecho fué su hija, de 26 años, María Gallardo, dela que se sabía que tenía verdadero odio a su madre.

Por ésta y otras pruebas que la condenan, María ha ingresado en la cárcel como presunta autora de tan horrible parricidio.

VITORIA.—En el Santuario de Santa María de Estibaliz, se celebró, en la forma tradicional, la fiesta de septiembre, en acción de gracias, por los beneficios obtenidos de Dios, mediante la intercesión de la Reina y Señora de Alava, en los campos alaveses. Acudió el Ayuntamiento de Vitoria y todos los de los alrededores, así como enorme gentío.

SEVILLA.—En la mañana de ayer, el general Queipo de Llano cumplimentó al Cardenal Segura.

del S. U. E. de Vigo, con la cooperación del Club Marítimo de la misma ciudad gallega.

La copa del ministro de Educación la ganó el S. U. E. de Pontevedra.

ZARAGOZA.—Se celebró la anunciada novillada, con reses de Cobaleda, que resultaron terciadas. Juan López Lago, estuvo muy bien en su primero. A su segundo le hizo una gran faena de muleta, con varios pases adornados y mató de una gran estocada que le valió ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Pepe Luis Vázquez tuvo una tarde completa, siendo ovacionado en sus dos toros, con capote y muleta. Al último le hizo una faena artística, completísima, y lo mató de una gran estocada, cortando les dos orejas. En el primero dió también la vuelta al ruedo.

El gaditano Alameda fué ovacionado con el capote y en su segundo hizo una faena artística matando de una buena estocada premiada con gran ovación.

PALMA DE MALLORCA.—La escritura de donación del Sanatorio de Cabú, cedido por don Juan March al Patronato Nacional Antituberculoso, ha sido firmada en el Gobierno Civil, por el señor gobernador y por un hijo del donante.

El Sanatorio consta de cinco magníficos edificios, que en breve estarán totalmente terminados, rodeados de un bosque de 14 hectáreas, y establecido en situación dominante de la bahía de Palma, que se advierte a simple vista.

SEVILLA.—En Aznalcollar se ha celebrado la segunda concentración del mariscal de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., asistiendo cinco mil militantes procedentes de los pueblos vecinos. Fueron revistados por el Jefe Provincial y Gobernador civil, señor Gamero de Castillo.

Después de la inauguración de los cuarteles, los mandos y autoridades visitaron los comedores de Auxilio Social.

En la Plaza de Calvo Sotelo se celebró a continuación un acto público en el que habló el señor Gamero de Castillo, dedicando un recuerdo a los caídos en lucha contra el comunismo.

El acto terminó cantando, brazo en alto, el "Caro al Sol", e interpretándose el Himno Nacional.

SAN SEBASTIAN.—El Ayuntamiento ha elevado en seis reales diarios el sueldo de más de cien barrenderos al aplicarles el decreto del subsidio familiar.

SAN SEBASTIAN.—Los organismos de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Filipinas, que habían enviado hace un mes 18 millones de cigarrillos para los soldados de Franco, anuncian el envío de otro nuevo donativo de 20 millones de cigarrillos. Este hecho es más de notar, por cuanto actualmente sólo existen en las islas Filipinas unos cuatro mil españoles.

PALMA DE MALLORCA.—El ministro de Hacienda ha comunicado a la Cámara de Comercio, Industria y Navegación el establecimiento de un depósito comercial con franquicia arancelaria en el Puerto, que será administrado por dicha entidad y que podrá ser utilizado por el comercio en general.

La creación de un depósito franco había sido solicitada varias veces antes del Movimiento, y su concesión ha sido satisfactoriamente acogida por todos.

La música del Tercio de Mola

A instancias de la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, ha llegado a esta ciudad la banda de requetés del Tercio de Mola. La entrada en la capital la hizo a las nueve y media de la noche de ayer y, después de visitar la Delegación de Frentes y Hospitales, desde la misma se trasladó al Ayuntamiento, interpretando bonitos pasacalles. La banda, que fué acogida por el público con muchos aplausos, y cuya valía artística la coloca a una gran altura, dará ocasión al vecindario logroñés, en los días que pasará entre nosotros, para que confirme la apreciación que del mérito de la música hizo ayer, mediante la interpretación de algunos conciertos públicos. Sea bienvenida.

Mañana Teatro Moderno

FESTIVIDAD DE SAN MATEO DEBUT

Gran Compañía de Circo

(UNICA QUE ACTUA EN LA ESPAÑA LIBERADA) Compuesta por las más notables atracciones de Europa 20 NOTABLES ARTISTAS 20 Tres Secciones A las 4,30, 7 y 10,40 Precios de las localidades: A las 4,30: Butaca, 1,80 A las 7 y 10,40: Butaca, 2,70 Todo Logroño desfilará a verla

HOY Teatro Bretón TEMPORADA DE FERIAS Y FIESTAS DE SAN MATEO DEBUT de la Compañía de Alta Comedia Nini Montán - Rafael Bardem Magnó Acontecimiento Teatral! Selecta: a las 7. Noche: 10,40. La preciosa comedia en cuatro actos y cinco cuadros, de George Olivet, arreglada a la escena española por F. B. FELIPE DERBLAY — PRECIOS — BUTACA: Selecta y Noche, 4 Pts. Despacho de localidades en Taquilla desde las TRES de la tarde. — MAÑANA — FESTIVIDAD DE SAN MATEO Selecta: a las 7. Noche, 10,40. Otro Acontecimiento Teatral!! El Romance en tres jornadas, original de Antonio Casas Bricios Tu, Gitano; Yo, Gitana CREACION DE NINI-MONTAN

Mañana Cinema Social Frontón Logroñés FESTIVIDAD DE SAN MATEO EXTRAORDINARIO PROGRAMA DE CINE GRANDIOSO ESTRENO La regocijante Superproducción LOS AGUAFIESTAS Por los saladísimos actores cómicos, "Ases" de la gracia, BEELERY WOSLEY (el traga-puros) ¡¡¡RISA A TONELADAS!!! AGENTE FELIX MIGUEL

VALDESPINO JEZEZ CONAC

# Gobierno civil de la provincia

## CIRCULAR

Habiendo sido suprimidas las antiguas Delegaciones Provinciales de Prensa y Propaganda del Estado y de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, creándose los Servicios Provinciales de Prensa y de Propaganda, dependientes respectivamente del Servicio Nacional de Prensa y del Servicio Nacional de Propaganda, ambos del Ministerio del Interior, refundiéndose en ellos todos los servicios de Prensa del Estado y del Movimiento, así como toda la Propaganda del Estado y del Movimiento, se encarece tanto a los Alcaldes como Jefes locales de FET y de las JONS el más exacto cumplimiento de todas las órdenes emanadas de las Jefaturas Provinciales de Prensa y de Propaganda.

Logroño, 19 de septiembre de 1933.—III Año Triunfal.

El Gobernador Civil, JESUS CAGIGAL GUTIERREZ

### A los padres de los muchachos encuadrados en Organización Juvenil

Ya, en un principio, y al tomar bajo mi responsabilidad la dirección de las Juventudes del Movimiento en la provincia, me dirigí a los padres de los muchachos encuadrados en nuestras filas, presintiendo, que en su efectiva, leal y sincera colaboración, radicaba la mayor parte de la preponderancia y formación de la Organización Juvenil.

Transcurridos ya, varios meses de aquella fecha, aquel presintimiento, con la fuerza que da la experiencia, ha formado cuerpo de convicción absoluta, de centrarse en ellos, la base que haga posible, de una manera categórica, la total realización de nuestra obra.

Ya en tones didácticos lo hemos expresado en nuestras propagandas, y, extendiéndome aquí en estas consideraciones, sería trasladar la cuestión que nos hemos propuesto al redactor estas líneas. Baste pues recordar, el motivo que les indujo a incorporar a sus hijos en nuestras filas y considerar todo lo que hubiese puesto, con anterioridad al Movimiento, por ver formada una juventud que respondiese a nuestro espíritu.

Volviendo pues a nuestro propósito, es conveniente señalar, que es tal y fuerte el influjo de esta voluntad de los padres, que conociendo la actuación y comportamiento de sus hijos podríamos puntualizar, sin temor a equivocarnos, cual es el ambiente que éstos viven en sus casas y exigir la responsabilidad por el abandono de una obligación tutelar y patriótica.

En este aspecto, no es grande nuestra satisfacción, para que ocultarlo. Con datos elocuentes, pacientemente controlados, podemos afirmar que, de un contingente de 750 afiliados, que consta por ejemplo, la agrupación de Logroño Capital, solamente, por término medio, las familias de 180 muchachos responden con su atención a nuestro esfuerzo, demostrando, con vigilancia tensa cerca de sus hijos, no haberlos volcado en la organización con la misma desaprensión que los echan a la calle para que en la casa no estorben.

Es preciso, y he aquí nuestro ruego más ferviente, el decidido propósito de colaboración, en el sentido de procurar concurrir los muchachos a nuestras actividades o llamamientos, en la inteligencia, de que nunca alguno de ellos habrá de perturbar su función primera, el trabajo o el estudio.

Dispuestos siempre a atender toda indicación, rogamos, evitando así el tener que imponer las pequeñas sanciones de nuestra disciplina, nos faciliten los padres, bien por escrito o verbalmente, pero siempre con la suficiente anotación, nota que justifique la inasistencia de sus hijos a nuestros llamamientos, en la inteligencia de que en cuanto se deje de cumplir con las normas de la Organización, sin que se haya cumplido este requisito, haremos uso de nuestras medidas disciplinarias, por burlar la vigilancia de los padres y la nuestra.

A este fin, prevenimos que las órdenes son publicadas en la prensa local, en la Sección de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., de la que rogamos diaria lectura.

Competicionados con nuestro propósito, esperamos confiados encontrar la más decidida colaboración y ayuda a esta Organización, única, oficial, creada por el Caudillo, aliviando así el sacrificio de los que, con esperanza y alegría, hemos aceptado la responsabilidad inmensa de la nueva generación española.

Logroño, III Año Triunfal.

El Delegado Provincial de Juventudes, Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

**Dr. Enciso Briñas**  
ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
Oculista ex-alumno de las clínicas de Barceos y Pan.

**G. G. Baquero**  
Oculista ex-alumno del Hospital de Valdecilla.  
ONCE DE JUNIO, 18, Entr. Tel. 1443.

responsable resguardo de cupones con cuyo documento pueden cobrar los intereses en el Banco de España de esta Capital a partir de esta fecha. Logroño, 19 de septiembre de 1933. III Año Triunfal. El Interventor de Hacienda

### Aviso de la Administración

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA DE LA CAPITAL Y A LOS CORRESPONSALES

Rogamos a los suscriptores que tengan pendiente algún pago, se pongan al corriente dentro del actual mes de septiembre, atendiendo a que los abonos deben hacerse por adelantado.

También rogamos a nuestros corresponsales administrativos que ya no lo hayan hecho, nos envíen antes de fin de este mes sus liquidaciones y saldos.

### Solemne Misa en sufragio de los Caídos por Dios y por España

El excelentísimo Ayuntamiento de esta capital tiene acordado celebrar el próximo día 21 una solemne Misa en sufragio de los caídos por Dios y por España, en la M. I. Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, a las horas de las once.

La Alcaldía advierte a todo aquel que no hubiese recibido invitación a dicho acto y que por significación considerase debió serle cursada, la tenga por recibida y perdona tal omisión, desde luego involuntaria.

Asimismo se invita y agradecerá la asistencia del vecindario en general, a tan placido acto.

Logroño, 19 de septiembre de 1933 III Año Triunfal.

El Alcalde, Julio Pernas

### F. E. T. Y DE LAS JONS

### Frentes y Hospitales

Donativos recibidos para la Tómbola benéfica:

Confitería Romero, dos cajas de mazapanes de Soto y tres cajas de los más preciosos Riojanos; Capitán don Alfonso Lorente y señora, un juego de café con bandeja y espejo; Colegio de Padres Escolapios, 5 kilos pastillas de café con leche; don Ciriacio Perucha, un cuadro al óleo, 3 botellas Mosto Palacios y 50 pesetas; don Antonio Fernández Alonso, un muñeco estuche; Julia Alonso, de Fernández, una bandeja; Fifi Alvarino, un frutero; don Luis Montes Pérez, un jarrón; don Severiano Labrador, 25 pesetas; Sabas Torres, 50 pesetas; Café Bar "Correos", una botella manzanilla, una de Rayo de Sol, una coñac Tradicionalista y una Ponche Carlista; Ramón Sánchez, Jefe de Telegrafos un sujetalibros; Milagro Hidalgo Andrés, una bombonera luz eléctrica y un juego de cristal de postre; don Anañela Sil, Vda. de Iñiguez, una bombonera luz eléctrica y un juego de cristal de postre; Luis Villarreal, 6 botellas de anís y una caja de dulces; don Santiago Enciso Briñas, un plato Talavera de cerámica; María Luisa Salcedo de Martínez de Salinas, 50 pesetas; Julián González de Garay, 10 pesetas; Calzados de José Santo Tomás, 10 pesetas; don Domingo Terroba, 50 pesetas; Ricardo Gómez, 25 pesetas; Colegio Médico de Logroño, 100 pesetas; María Cristina de la Vega de Moto, una azucarera y una mantequera de cristal; don Aniano R. de Arellano, un jarrón; don Julián la Torre, 5 pesetas; señoría Visitación Duchá, una artística bombonera; Teniente Coronel, don Ricardo García Poveda, una bonita figura; don Serafín Oiarbe, 12 platos; Confitería Claudio Gil, dos botellas coñac, dos de jerez, dos de manzanilla y 12 bolsitas de bombones; doña Margarita Echeverría Alésón, un bonito estuche de madera; Augusto Bermejo, 20 flores cristales; Matilde Portolés, dos bandejas de cristal.

Sr. Negrario, Santarón, 25 pesetas; Hijos de don Angel Sanchez, 100 pesetas; doña Laura Santamaría de Zúñiga, una artística muñeca; S. y F. L., un estuche de manicura; Muebles Oribe, dos cuadros religiosos; don Pablo Sáenz Montalvo, 25 pesetas; Café de los "Dos Leones", 4 botellas de vino y dos de ojen; Sres. de Ardenza, un jarrón; Eugenio Fernández Pérez Caballero, 6 botellas de vino; Dr. Calvo Ariznavarreta, 25 pesetas; F. F., una jarra de loza y dos platos de agua bendita; don José L. de Arzuña, una docena de cajas de polvos María y otra de polvos arrubias; Victor Fernández, Sacerde de Vitoria, varios frascos de colonia, polvos y cremas; don Marco Rezola Marrodrón y señora, un frutero de cristal y plata y una pantalla de luz; doña Concepción Fernández de Bazán, un artístico frutero; Una patriota, 5 pesetas; don Hilario Ameivia, dos flores, un

**C. MONTROYA GARGANTA**  
**VILLANUEVA 8 T. 2126 NARIZ Y OIDO**

cesto y una figura de china; comercio "La Villa de Madrid" 25 pesetas; Vda. de Alejo Martínez, 50 pesetas; don Samuel García, un aparato de luz; don Félix José Pérez Orive, 40 tubos de pasta "Orive" y 25 pesetas; señorías de Pérez Orive, 25 pesetas; don Eusebio Sáenz, 4 cuadros paisajes; Peluquería "Dioni", 3 frascos de esmalte para uñas, dos cajas de polvos, 3 de rimel y dos frascos de loción; Mercería "La Violeta", una bolsa de compra; doña Natividad Zabala, una cesta de médula; Asociación del Colegio Veterinario, 100 pesetas; una señora, dos pesetas; Esteban Pastor Galliea, una figura artística; don Santos Marrodrón, 25 pesetas; El Mando de las Tropas Voluntarias Italiana un precioso reloj de pared; Egidio Maté, 50 pesetas; una Sra., 5 pesetas; doña Gloria Manleón de Rero, una preciosa bandeja de pared; don Francisco Malo Romeo, Subdelegado Director de la C. "Aurora" una quersera de cristal; doña Joaquina Fernández, Vda. de Yangüela, dos botellas de licor; Café "La Habana" una botella de jerez y una de coñac; E. Martínez y C., 35 máquinas de afeitar, 5 docenas pastillas de jabón, dos tubos pasta "Ormuiz" y una crema caoba; don Juan Navas Lizarbe, dos ceniceros de cristal; Herrero Riva y C., un estuche con nueve piezas servicio de mesa, de plata sobre dorada y 5 cajas de hojas de afeitar; María Jesús Ferrer, un perrito de fantasía; don Luis González de Garay, un florero y una figura metal; don Eugenio Manzanares Izquierdo, un aparato de luz de mesa; Ramón Miguel, dos botellas Anís la Asturiana; Pedro Olabuenaga, dos botellas coñac; don José M. Furnier, un aparato de luz de mesa; Pedro Rodrigo Morales, un aparato luz de mesa; don Román Caballero, un artístico aparato de luz, don Antonio Gonzalo Corcuera, 3 tinas de Pelayos; "Granja Oriente", doce botellas de coñac; Bar "Los Navarros" 3 botellas de licor; Casa Herrero, 50 pesetas; Calzados Ochoa, 25; Eusebio Ocoña, una docena de corbata; don Luis Larrea, una cazadora para señora, dos chalecos de caballero; Gtajas señora, una docena de pañuelos; José María Fernández Trevijano, un centro; Luis Hidalgo y señora, 50 pesetas; "El Cantabríco", 3 botellas de licor; Sr. Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica, un jarrón; don Pelayo Alonso Matute, un frasco de agua de colonia y dos carteras de señora; Café Comercio, 6 botellas de jerez; don Manuel Musaburu, 25 pesetas; Casa Anita, 6 sillas y un lavabo; don Angel Sula, 25 pesetas y dos botellas de sidra achampanada; don Manuel Romero, representante de la Casa Domec, una caja de botellas de coñac Domec; perumería Vda. de Elizondo, dos estuchas manicura, 48 pastillas de jabón y dos frascos de colonia; don Santos Zapata, 10 pesetas; Diputación Provincial de Logroño, un magnífico cuadro de metal del Sagrado Corazón de Jesús; don Isidoro Martínez y señora, una Ave-María; don Rufino Irazola, "Bar Obavai", dos botellas de coñac; don Francisco Conde; "El Divino Impaciente" (novela) una pitillera de bisutería en su estuche; don José María Trevijano, una cartera de caballero, un tintero de cerámica sevillana, una caja de sellos, un sujetapapeles almanaque metal; "Casa Azul", un frutero de cristal; don Segundo Ruiz de Gandiaga, un aparato de luz; don Juan José Alonso, un magnífico cuadro del Generalísimo; Asociación de Fabricantes de Harinas, dos magníficos cuadros religiosos; don Pío Ameivia, una caja caudales, un molino de café, dos cafeteras y un fusil de juguete, una máquina de cigarros y un juego de batería de cocina; Excmo. Sr. Gobernador Civil, un magnífico cuadro del Corazón de Jesús; Sr. Secretario del Gobierno Civil, un fumador; Bar "La Florida", una botella de ron; don José Andrés Gil, 25 pesetas; don Jesús R. de Gopegui y Gil, un frutero; don Pablo Labarga, 50 pesetas; Sres. de Rodiles, una botella antiqyary y una artística bombonera; Confitería "La Madridiña", 6 botellas de licor; don Saturnino Ruiz Aduna, 25 pesetas; don Tomás Remírez y señora, un cazo de plata; don Manuel Balda, un tintero portaplumero cenicero blok y un vaso de Bakelite; señoría María Amalia Balda, una pila de agua bendita con el Cristo de Limpas y un candilero; don Manuel María Fariás, un reloj de mesa, don Felipe González Suárez, un juego de agua de noche; Colegio de Farmacéuticos, un cuadro del Sagrado Corazón de Jesús; don Anselmo Villarreal, 25 pesetas; don Julio Ortiz de Lanzagorta, 25 pesetas; don Ladislao Montes, Delegado de Hacienda, un magnífico parafraseo; don Vicente Castellón Palacios, un licorero; don Jesús Larros Fanjul, Director del Banco Hispano Americano, una muñeca; doña Benigna de la Riva Herrero, tres flores; don Fernando Yangüela, 50 pesetas; don Arturo Martínez Uribe, una escribanía metal; don David Dullin, 25 pesetas; don Luis Picoeste, un frutero; don Isaac Medaride Fernández, un Sagrado Corazón de Jesús; don L. Ruiz Mosso, un cuadro paisaje; Un Carlista, 10 pesetas y una colección de novelas; Bar Royalty, 16 botellas de vino de la Casa Larros y 4 botellas de coñac; Bar "Juanito", 10 pesetas; S. A. Eléctrica Recojo, una muñeca; don Eusebio Pastor, 5 cajas hojas de afeitar; doña Soledad Balda Sáenz, dos escribanías con gans; Taller Joyería Camps, varias insignias; don Bartolomé Lacalle, una docena de corbata, 3 polvoreras y un centro de

mesa; don Claudio Díez, 10 pesetas; don Luis Moroy, un juego de café; don F. Luis Muñoz y Serrano del Castillo, un botellón loza fina; Jefatura de Obras Públicas, un aparato de luz; don Angel Sáenz Badillos, un frutero; Delegado Provincial de Trabajo, un frutero; Delegado Provincial de "Auxilio Social", soberbio cuadro representativo de la Eucaristía; Sres. Fernández Hermanos, 250 pesetas; Casa Navajas, dos tubos de afeitar; Jefatura Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., un aparato luz de mesa; Hijos de S. Ularzu, 100 pesetas; Sección Femenina de Falange Tradicionalista y de las J. O. N. S., un magnífico aparato de luz, con el Yujo y las Flechas; doña Juanita Mazo Quemada, 50 pesetas; don Eduardo Paracuellos, 6 revistas "Vértice"; doña Babilina Zorzano de Cañada, un Crucifijo; don Teófilo Barbi, un juego de café; don Silvano Archinolaza Cachetero, dos fruteros y dos cestas cristal; Gobierno Militar, un precioso juego de cristal para helado.

### DE LA PROVINCIA, PARA LA TOMBOLA

Haro, varios objetos; Briñas, 15'25 pesetas y algunos objetos; Casalarrea, varios objetos; Villar de Arnedo, 144'65; pesetas; Tudelilla, 241.25; Autol, 550; Torreclilla de Cameros, 80'45 y algún objeto; Pradejón, 224'25 ptas.

### A TODOS LOS VECINOS QUE TENGAN CAMAS DISPONIBLES PARA PERNICTAR EN SUS DOMICILIOS Y A CUANTOS SE LES VAYAN QUEDANDO VACANTES, SE LES REQUIERE PARA QUE LAS PONGAN INMEDIATAMENTE A DISPOSICION DE LA ALCALDIA

### Cursillo de iniciación de Puericultura para señoras y señoritas

La Inspección Provincial de Sanidad organiza en el servicio de Higiene Infantil un cursillo en el que se expandirá lo que toda mujer debe saber respecto a la alimentación del niño, a su desarrollo, vestido y cuidados higiénicos. Cuáles son sus enfermedades más frecuentes, cómo se previenen y qué atenciones deben prestarse a los niños en las mismas y, en general, cuanto pueda contribuir a que los niños se crien sanos.

Este cursillo comenzará el lunes, 3 de octubre, para terminar el 21 del mismo mes. Constará de catorce lecciones teóricas, que serán explicadas por médicos especializados en las materias y ejercicios prácticos que efectuarán las alumnas en el Dispensario Provincial de Higiene Infantil.

El número de alumnas queda limitado a 25.

La matrícula quedará abierta el lunes, día 19, de cuatro a seis de la tarde, en el Dispensario de Higiene Infantil (Avenida de Navarra, 27). Al tiempo de hacer la inscripción entregarán las alumnas diez pesetas por derechos de matrícula y diploma.

### Distrito de Logroño

ISLALLANA, 16.

Solemnísimo ha resultado el Triduo que este vecindario ha dedicado a Nuestra Patrona la Santísima Virgen de los Dolores, viéndose el templo parroquial muy concurrido sobre todo, el jueves, 15 del actual, festividad de la Dolorosa, en cuyo día fueron muchas las personas que se acercaron a recibir el Pan de los Angeles en la Misa que se celebró a las ocho, en la que las señorías hijas de Islallana, cantaron con la atención y gusto que ellas saben hacerlo, distintas plegarias; también nos dirigió la palabra nuestro incansable párroco, don Julio María Cortés, sin que el pueblo se sienta cansado, jamás de escuchar a tan benemérito ministro del Señor. Por la tarde, a las cinco, tuvo lugar el ejercicio propio del último día con estación cantada, con acompañamiento de armonium por el señor párroco; oraciones del Triduo y sermón por el mismo señor párroco, incansable en su Ministerio, el que nos presentó a Cristo Jesús los dolores y derramamiento de sangre que sus miembros, los cristianos, la Iglesia de España, dan gustoso por la salvación del mundo entero y por el resurgimiento Cristiano de esta Nación Mariana, por autonomía, gastando mucho al los numerosos fieles que había en el templo, de los que recibió muchas felicitaciones.

Acto seguido salió la procesión de la Dolorosa, con bastante acompañamiento, incluso los dos señores maestros con los niños y niñas de la localidad, y el regreso al templo se cantó la Salve Popular, pidiendo el tér-

JUGANDO A LA LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, DEL 11 DE OCTUBRE, CONTRIBUIS A SU LABOR HUMANITARIA Y AYUDAI AL ESTADO EN SU LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS

# Cámara de la Propiedad Urbana

## AVISO A LOS BENEFICIARIOS DEL DECRETO DE EXENCION DE ALQUILERES

Se recuerda a los inquilinos poseedores de la tarjeta de exención de alquiler, agua y luz, que se encuentren en las mismas condiciones de beneficiarios, la obligación que tienen de presentarse en las Oficinas de esta Cámara, durante el plazo improrrogable de CINCO DIAS hábiles, contados a partir del de publicación del presente anuncio, para que le sea prorrogada la referida tarjeta; bien entendido que aquellos que no se presenten, se entenderá que han perdido el derecho o que renuncian a tal beneficio, puesto que la obtención indebida o el uso abusivo de dicha tarjeta, según el artículo 9.º del Decreto que las concede, se considera como un delito de estafa, que será denunciado para su sanción con la pena en el mismo señalada.

Igualmente se hace saber a los que no hayan recogido la tarjeta concedida, que deberán hacerlo durante el plazo señalado para la prórroga, de lo contrario se entenderá también que renuncian a ella.

Logroño, 18 de septiembre de 1933.—III Año Triunfal.

El Secretario, FRANCISCO MINGUEZ

V. B., El Presidente, FRANCISCO MARRODRAN

### Avisos y Noticias

En Munilla, donde residía, ha dejado de existir, a los 59 años de edad, el conocido propietario de dicha localidad don Dimas Pérez Enciso, que gozaba del sincero afecto de sus convecinos por las excelentes dotes de que estaba adornado. Su fallecimiento ha sido sentidísimo.

A sus apenados hijos doña Concepción, doña Pilar y don Vicente; hermanas doña Laura, doña Alejandra y doña Isabel; hermanos políticos y demás familia, les hacemos expresión de nuestra sentida condolencia.

A las diez y media de la mañana del pasado domingo, se verificó el traslado a Mendavia, en cuyo cementerio recibió cristiana sepultura, el cadáver de la que fué nuestra vecina estimadísima doña Jerónima Barrera y Gil, viuda del notario de San Sebastián don José María Aguinaga.

La comitiva en Logroño, que fué numerosísima, era presidida por su hijo don Constantino, acomodado propietario de Zarauz, y los allegados íntimos de la familia don Federico Sabrás, don Ignacio Granada, don Angel Sula y comandante Oleaga, despidiéndose el duelo a la entrada del puente de hierro, donde el cadáver pasó a la carroza automóvil de la Agencia fúnebre Berger, que partió para Mendavia seguida de una caravana de automóviles ocupados por parientes y amigos.

En Mendavia asistió al entierro el vecindario en pleno.

Con tan triste motivo, reiteramos a sus apenados deudos el testimonio de nuestro sentido pésame.

### Francisco Astigarraga

Jefe de las consultas de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS, del Hospital de San Pedro, y de la Cruz Roja (Noveno Comité) de Madrid.

CONSULTA EN HARO: Primero y tercer martes de cada mes, Calle de la Vega, 4, 1.º, de 11 a 2.

### D. GAYO

Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

### V. Infante

ESPECIALISTA en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. — Calvo Sotelo, 7.

### URBINA

APARATO RESPIRATORIO. RAYOS X De 12 a 2. Miguel Villanueva, 2, 2.º Telf. 17-17.

### Fabrilo Grijalba Alvarez

dueño de la "Mercería Milagros", participa a su distinguida clientela y público en general, que permanecerá cerrado su establecimiento hasta restablecerse de su enfermedad, pudiendo cuantos tengan asuntos que se relacionen con el mismo comunicarlos a su hermano Primitivo Grijalba, Almacén de Cereales, Calvo Sotelo, 5.

### "POMADA CEREO cura

úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones."

Una señora evadida de la zona roja, con ocho hijos, todos pequeños, y que reside entre nosotros en calidad de refugiada, acude a los generosos sentimientos de los logroñeses, por sí pueden facilitar, toallas, servilletas, etc., para poder dotar a algunos de sus hijitos que le son acogidos en colegios religiosos de la provincia.

**MUEBLES BARATOS ANTA**  
Portales, 46  
**EMILIO CASAS**  
ESPECIALISTA EN  
PIEL, SIFILIS Y VENEREO  
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

CORREAJE DE OFICIAL. BAULES MALETAS. CINTURONES Precios autorizados. "RICARDO" ESTUCHISTA. General Mola, 67

Con toda felicidad, ha dado a luz un robusto niño, primer vástago de la familia, doña María Asunción Gómez, joven esposa del culto Maestro Nacional, don Matías José Davallillo Cortázar, que accidentalmente se halla entre nosotros. Les damos la enhorabuena, y deseamos al nuevo logroñés, que se llamará Juan José Jenaro, una dilatada y feliz vida.

**ATENCION**  
"EL LEON"  
¿Quién puede dudar de que el somier de esta marca es el mejor? Pedirlo en los almacenes de muebles de Logroño y su provincia.  
Su fabricante lo recomienda y garantiza su inmejorable calidad.  
Fábrica: General Franco, 19.  
G. LOZANO

### María del Carmen Arnedo

Dentista Necesita Protésico Dental. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. HARO.

La madre, hermanos y demás familia de la señorita DOÑA CARMEN ESCOLAR ZABALA (q. e. p. d.), nos ruegan damos en su nombre las más expresivas gracias a cuantos amigos asistieron a la conducción del cadáver y funerales y a los que se interesaron por la salud de la finada durante su enfermedad.

A la vez participo a sus amistades, que las MISAS GREGORIANAS, por el alma de la finada, darán comienzo hoy, martes, a las diez y media, en el altar del Santo Cristo de la Iglesia de la Redonda, y los días festivos, a las nueve, en el altar Mayor, a las que agradecerán la asistencia.

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

El día 23, a las 9 de la mañana, darán principio los exámenes de 1.º, 2.º, 3.º y 4.º año, para los alumnos de Enseñanza Colegiada y libre.

El mismo día y hora se verificarán los de Álgebra y Trigonometría (plan 1.903).

### J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOPAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 13, 2.º

En el cuarto de socorro del Hospital Provincial fueron asistidos: Pilar Martínez Martínez, de 24 años, de herida cortante en un dedo, causada con un vidrio; Julio Sánchez, de 25 años, conductor, de herida contusa, leve, en la región frontal, por caída; José María Ladiño, de 4 años, de herida contusa, leve, en la región frontal, por caída; Iluminado Fraile, de 27 años, de erosiones varias, por caída de motocicleta; Carmen García López, de 6 años, de erosiones en ambas piernas, por mordedura de perro.

HA REGRESADO A LOGROÑO EL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL VENEREAS

### Dr. J. Soler Burgos

General Mola, 61, 3.º — Teléf. 22-97.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 13 y 19.

Nacimientos.—Gelia Martínez Díez, Juan José Jenaro Davallillo Gómez, Miguel Ángel Vázquez Mendí.

Fallecimientos.—José María de Ugarte Ruiz de Colunga, de 29 años, de Toledo; Antonio Blanco Núñez, de 2 años, de Trujillo, (Cáceres).

Matrimonios.—Ninguno.

### J. Fernández González

DIRECTOR DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO ENFERMEDADES DE PULMON. RAYOS X. Consulta: De 12 a 2 y de 3 a 5. Bretón de los Herreros, 44. Teléfono 10-52.

# Los tenientes provisionales renovaron en Bilbao su juramento a la Bandera

## Le fué impuesta al general Orgaz, la medalla de oro de la villa

BILBAO.— El domingo, la plaza de España y las calles adyacentes presentaban un aspecto magnífico. Ante el edificio del Banco Urquijo se había levantado el altar. El balcón corrido del primer piso de este edificio estaba engalanado con los colores nacionales. A un lado y otro del altar se habían levantado sendas tribunas por las autoridades y personalidades adornadas con tapices y colgaduras nacionales, así como macetas.

A las diez y media comenzaron a acudir las autoridades, entre las que se encontraban el General Orgaz, el ministro de Industria y Comercio; el jefe de la Sexta Región Militar, general López Pinto; el gobernador militar de la Plaza, general Latuente; gobernador civil, etc.

El Obispo de la Diócesis, monseñor Lauzurica, ofició ante el Altar. Terminada la Misa de Campaña, el Coronel Director de las Academias se dirigió a los oficiales leyéndoles la fórmula de renovación de su juramento. La respuesta a las palabras del Coronel produjo en el público una impresión extraordinaria.

Luego desfilaron todos los tenientes a besar la bandera, y acto seguido hizo uso de la palabra el Obispo de la Diócesis, haciendo una bella invocación a la Patria y diciendo que había con unción la sangre de los mártires derramada en la lucha por Dios y por España. Las últimas palabras del Prelado son acogidas con grandes ovaciones por el público.

Después de este discurso, el General López Pinto impuso la Medalla Militar al sargento de requetas Serafín Fernández Aguirre, Vergara, cuya historia militar relata. Aprovecha la ocasión el General para hacer una condenación enérgica del nacionalismo, que sólo la Verdad pudo traer a Vizcaya. Sus vitores finales fueron contestados unánimemente por el público que aplaudió enardecido las palabras del General.

El General Orgaz, a su vez, impuso la Medalla Militar al teniente provisional Pablo García Latuente, por su comportamiento en la batalla de Celada.

Seguidamente las tropas presentan armas y se toca el Himno Nacional en homenaje a los laureados. Después de escuchar el público, brazo en alto, el Himno, rompió en una clamorosa ovación.

El General Orgaz siguió diciendo que cada día siente más elevada su admiración en presencia de estos muchachos, de esta juventud, orgullo de España, que con su heroísmo y sus sacrificios está salvándola de la catástrofe. Tiene también el general un recuerdo para los Caídos, a los que el público aplaude, y termina concretando su concepto de homenaje a los tenientes provisionales en estos dos: Franco y el soldado español.

El señor Lequerica, alcalde de la ciudad, diciendo que ahora es cuando España se ha dado cuenta de lo que es el Ejército y que precisamente en estos momentos en que el mundo está turbado por terribles tensiones, la lección aprendida por España se extiende a todos los países. Nuestro Ejército—dice—no es sólo guerrero y heroico, sino que está impregnado también de un profundo espíritu militar en toda la enorme amplitud de este concepto: honor, disciplina, abnegación y sacrificio. Es la España misma con todas sus virtudes tradicionales. Recuerda los momentos de oprobio en que el Ejército estuvo sometido a cualquier iniciativa, cuando sus emblemas eran objeto de burla, cuando sus ejecutorias se regateaban miserablemente, cuando sus sacrificios eran incomprensibles. Recuerda también que la República justificaba este cuadro lígubre con aquella cláusula constitucional que rezaba: "España renuncia a la guerra", que era tanto como decir que había que resignarse a ser invadidos de cualquiera.

Dice el señor Lequerica que no es posible admitir la posibilidad de una mediación con los rojos. Nosotros no podemos tener en el momento actual más embajadores cerca de los rojos que estos tenientes provisionales que han comprendido con tanta eficiencia cuanto vale el Ejército nacional. Estos saben perfectamente cómo han de enviar sus mensajes al enemigo. En un párrafo elocuente el señor Lequerica canta el españolismo de Bilbao. Termina diciendo a los tenientes provisionales que son los forjadores de la victoria, y que la victoria es la única llave de la paz.

Acto seguido, y como homenaje a todos los tenientes provisionales, impone la medalla de oro de Bilbao al general Orgaz, alférez provisional honorario, entre enormes ovaciones de la multitud.

Las autoridades se trasladaron a una tribuna levantada en la Gran Vía desde la que presenciaron un magnífico desfile, siendo muy ovacionados los tenientes provisionales al pasar marcialmente ante el edificio ministerial. Una vez se acalló el entusiasmo del público, el general Orgaz pronun-

ció nuevamente unas palabras, terminándose el acto con la interpretación de los himnos Nacional y del Movimiento.

Finalmente se dieron vivas a España, al Generalísimo y al Ejército, contestados con enorme entusiasmo por la inmensa muchedumbre que llenaba la principal vía bilbaína. Todos los balcones estaban engalanados.

Al mediodía tuvo lugar un banquete en homenaje a los oficiales, al que asistieron el general Orgaz y cerca de seiscientos comensales.

Al final del mismo hablaron el general Orgaz y el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista, camarada José María Oriol.

El general Orgaz dió las gracias a Bilbao por la hospitalidad de que ha hecho gala con motivo de esta visita de los tenientes provisionales.

**A TODOS LOS VECINOS QUE TENGAN CAMAS DISPONIBLES PARA PERNOCTAR EN SUS DOMICILIOS Y A CUANTOS SE LES VAYAN QUEDANDO VACANTES, SE LES REQUIERE PARA QUE LAS PONGAN INMEDIATAMENTE A DISPOSICION DE LA ALCALDIA**

## La Sociedad de Naciones toma un peregrino acuerdo en relación con el conflicto chino-japonés

GINEBRA.—A las once de la mañana se reunió nuevamente la Asamblea de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia de De Vaeera.

Habló el representante de la España roja, Alvarez del Vayo, quien se refirió, más que a España, a Checoslovaquia, haciendo un parangón de ambos países y produciéndose en sus habituales términos de agresión, pidiendo que la Sociedad de Naciones usara de su influencia en beneficio de la España roja.

El discurso de Alvarez del Vayo, inspirado en los mismos términos de reuniones anteriores, no retuvo la atención de la Asamblea.

GINEBRA.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, reunido hoy en sesión secreta, ha adoptado la peregrina decisión de acceder a la demanda del Gobierno chino de aplicar un conflicto chino-japonés el artículo 17 del pacto.

El Consejo acordará en sesión pública invitar al Japón a someterse a las obligaciones derivadas del pacto, para solucionar amistosamente sus diferencias con China.

Si el Japón no aceptara la invitación—cosa más que probable—, serían aplicadas las disposiciones contenidas en los artículos 12 al 16.

Como se sabe, este último es el relativo a las sanciones, es decir, que de no cumplirse la decisión adoptada en la sesión secreta de hoy, la Sociedad de Naciones, satisfecha sin duda del éxito obtenido en la cuestión de Etiopía, decidirá nuevamente ahora, aplicar sanciones al Japón.

## ESPIRITU DE EQUIPO

Si la realización de grandes tareas de tipo nacional exige un adecuado desarrollo del espíritu de solidaridad que se sobrepone a las tendencias individuales disolventes, dicho espíritu no puede generalizarse sino a través de una acuciada obra de educación de las masas, que presupone a su vez la educación preliminar de las minorías llamadas a orientarlas y a dirigir.

Para la eficacia de la acción de dichas minorías selectas a beneficio de un plan general común, es preciso que sean imbuidas de necesario espíritu de equipo, o sea que sepan repartirse convenientemente los papeles y que cada individuo se acostumbre a renunciar a una parte de su independencia y de su libertad de acción para contenerlas entre los límites de una acción colectiva eficaz.

El espíritu de equipo se anticipa a la disciplina, ya que cada uno se preocupa por actuar dentro de la mayor armonía y eficacia del conjunto sin esperar que la disciplina tenga que intervenir para obligarle, facilitando así las relaciones entre los diferentes grados de la jerarquía que por su carácter voluntario resultan más agradables y eficaces.

Una adecuada comprensión del espíritu de equipo, o sea de la interdependencia del conjunto y de cada uno de los eslabones de los demás, facilita

**Juventud alegre y vigorosa!**

promesa de plenitud en los hombres de mañana, alegría y esperanza de los padres, proporcionada a vuestros hijos con el poderoso fortificante

**VINO OMA** Da SALUD VIGOR Y FUERZA

DEL DR. ARISTEGUI

Vente en Farmacias Precio 5,10 ptas. (limbras incluidos)

además el reparto de la tarea; el que se hace cargo de que todos los puestos son de honor independientemente de su importancia relativa, no tendrá inconveniente en realizar aparentemente tareas menos vistosas.

El espíritu de equipo depende de la tranquilidad de sus compañeros y de sus superiores, desempeñará con más eficacia su misión y por otra parte sus compañeros y superiores, por espíritu de equipo, se harán cargo de la transcendencia de su misión, en apariencia menos brillante.

En realidad la guerra es la gran escuela para las aptitudes organizadoras que han de permitir el desarrollo de una obra colectiva eficaz y el espíritu de equipo en el sentido que se despierta de una manera natural entre los componentes de una patrulla o de una unidad que se encuentra en la necesidad de hacer frente a un peligro común.

El desarrollo del sentido de equipo permite luego abordar tareas colectivas de mayor alcance y de mayor eficacia, en presencia de mayores dificultades como las que corresponden a la vida social cotidiana en la que los problemas suelen ser más complicados.

El sentido de equipo es una forma superior y por decir así activa del sentido de solidaridad que está en los cimientos de toda obra colectiva: el que aspira a jugar un papel destacado en ella no tiene más remedio que amoldar su personalidad individual a la de los demás y por lo tanto tiene necesariamente que desarrollar su espíritu de equipo.—(SPES).

M. ALONSO

## MINISTERIO DEL INTERIOR Y LEGACION NACIONAL DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

## Servicio Nacional de Propaganda

DEPARTAMENTO DE EDICIONES

Este Departamento tiene en preparación, puestos a la venta o próximos a publicarse, los siguientes libros del máximo interés nacional, político y literario:

**PALABRAS DEL CAUDILLO.**—Voz de mando del Jefe de la Revolución Nacional Española.

José Antonio Primo de Rivera. OBRAS. TOMO I. DISCURSOS A LA FALANGE.

Doctrina, estilo y normas dados a la Falange por su creador e inspirador. Primera edición de sus obras completas.

**Onésimo Redondo.**—EL ESTADO NACIONAL. Libro fundamental de una vida íntegramente dedicada a la más pura doctrina nacionalsindicalista y orientada por ella.

Ramiro Ledesma Ramos.—DISCURSO A LAS JUVENTUDES DE ESPAÑA. (2.ª Edición). El pensamiento político del fundador de las J. O. N. S. acerca de la responsabilidad y la misión de nuestras juventudes.

Raimundo Fernández Cuesta.—DISCURSOS A LA FALANGE. Comprende, divididos en dos partes, los discursos anteriores y posteriores al 18 de julio de que, definiendo nuestro sentido, han sido pronunciados por el Secretario General del Movimiento.

Ernesto Jiménez Caballero.—GENIO DE ESPAÑA. (3.ª Edición). Agradadas las anteriores ediciones ofrecemos al lector español uno de los libros que ayudaron más eficazmente a despertar la conciencia nacional de las nuevas generaciones.

José M. Peman.—POEMA DE LA BESTIA Y EL ANGEL. Ilustrado por Carlos S. de Tejada. Este magnífico Poema es la obra madura del gra. poeta al servicio de nuestra Cruzada.

Eugenio d'Ors.—LOS REYES CATOLICOS. II Tomo de "En pos de los Destinos". Con sabroso lenguaje y fina inteligencia nos ofrece el viejo Maestro sus

acertadísimo estudios biográficos de las grandes figuras de la época de formación de la unidad y grandezas españolas.

Paul Claudel.—EL LIBRO DE CRISTOBAL COLON. Versión española de Luis Felipe Vivanco. Dibujos de Pedro Pruna.

La vida del hombre elegido por Dios para ser el Reunidor de la tierra católica bajo el signo de la Cruz, llevada al teatro con acento sentido innovador de la escena, por el gran poeta católico francés.

Agustín de Foxá, Conde de Foxá.—MADRID DE CORTE A CHECA. I Tomo de Episodios Nacionales.

La novela que recoge con trónica fidelidad y grave enseñanza los acontecimientos más importantes de la vida española, desde la caída de la Monarquía hasta la revolución roja de Madrid, escrita por uno de nuestros más brillantes autores jóvenes.

Gonzalo Torrente Ballester.—EL VIAJE DEL JOVEN TOBIAS. Ilustrado por Juan Cabanas.

Volviendo por la tradición de un teatro de inspiración netamente nacional y religioso, este autor joven ha escrito un drama sobre, complejo y trascendente sobre el destino del hombre.

Rafael García Serrano.—EUGENIO O PROCLAMACION DE LA PRIMAVERA. Con ilustraciones de José Caballero.

La novela que expone y relata con arcos de gran escritor, las primeras luchas de la juventud falangista universitaria.

José Yanguas Messia.—BELIGERANCIA, NO INTERVENCIÓN Y RECONOCIMIENTO. (Publicaciones de la Universidad de Salamanca).

Conferencias dadas por su autor sobre estos temas en el Paraninfo de la Universidad salmantina.

Doctor Gómez Durán.—CIRUGIA DE GUERRA. Primer intento de recoger la experiencia quirúrgica de nuestra guerra.

## Teatro Bretón

Iniciará esta tarde su temporada, correspondiente a las Fiestas y Ferias de San Mateo, la compañía de alta comedia de Nini Montiam.

La elección de este elenco para la apertura de la temporada en nuestro primer coliseo, ha sido acertadísima. Estamos seguros de que el público lo proclamará así con sus aplausos a los artistas para satisfacción de éstos y de la empresa. Y ello ha de ser, porque, en efecto, cabe calificar de "milagroso" el que hayan podido reunirse en una formación tantas prestigiosas figuras del teatro, para componer un conjunto que asegura la más acabada interpretación de un repertorio en el que las obras exigen, no decir los papeles y destacar los chistes, como ocurre en otros géneros, sino vivir el personaje dándole cuerpo y espíritu, realizando el carácter y prestando la máxima dignidad a la realización artística.

El público ha calado bien los méritos de esta compañía, que llega aquí acompañada de copiosos aplausos de los auditores y juicios lisonjeros de la crítica, y se dispone a estimarlos de tal suerte que, aun no habiendo abonado por los pedidos de reserva de localidades que se han hecho para el total de funciones, puede decirse que "el abono es nutridísimo".

La presentación se hará con "Felipe Derblay" una de las comedias que se ven siempre con emoción y con agrado y en la que se pondrán a prueba, de la que los comediantes saldrán airosoísimos, las excelentes calidades de esta gran compañía.—C. M. G.

# INFORMACION DEL EXTRANJERO

TRIESTE.—El Duce ha inaugurado hoy el Sagrario del cementerio militar de Repiglia, donde descansan los restos del Duque de Aosta y soldados italianos del tercer Cuerpo de Ejército muertos durante la Guerra Europea.

Mussolini visitó después las concentraciones navales de Monte Falcon y regresó a Trieste, asistiendo a un desfile de fuerzas fascistas que le aclamaron con entusiasmo.

TRIESTE.—El jefe del Gobierno señor Mussolini, que está siendo objeto de constantes demostraciones de entusiasmo, ha asistido esta tarde a la inauguración de las obras de la nueva Universidad de Trieste, colocando la primera piedra y dando la primera paletada el Duce de Italia.

En las diversas visitas que ha hecho Mussolini, en el curso de su segundo día de su estancia en Trieste, a diversos puntos de los alrededores, ha sido objeto de aclamaciones entusiastas.

PARIS.—De Belgrado comunican a la agencia Havas que Mussolini, durante su viaje a Trieste, ha hecho una excursión hasta Plaudina, localidad yugoslava que continúa a la frontera.

Un destacamento militar rindió honores al jefe del Gobierno italiano y la banda de música entonó los himnos nacionales de Italia y de Yugoslavia.

Según la misma referencia esta visita sólo debe interpretarse como una prueba de amistad del jefe del Gobierno italiano, pero sin ningún alcance político.

KOENIGSBERG.—En las regiones de Angerapp, Goldap y Treuburg (Prusia Oriental) han dado comienzo las maniobras, con intervención del primer cuerpo de ejército. Asisten como espectadores de estos ejercicios militares el comandante general del Ejército Brauchitsch y numerosos oficiales de los Ejércitos italiano, húngaro, de la España Nacional, suizo, sueco, turco, búlgaro, griego (dinamarqués, finlandés, estoniano, noruego y de los Países Bajos).

LILLE.—A pesar de la activa propaganda hecha por los agitadores, con objeto de que no fueran aceptadas las modificaciones de la Ley de 40 horas, más de la mitad de los mineros han aceptado las exhortaciones al orden y a la disciplina hechas por la Federación Sindical y han bajado a los pozos sin que se registrara ningún incidente.

PARIS.—Esta mañana ha comenzado la huelga general del ramo de la construcción.

El movimiento afecta también a otros oficios anejos a ese ramo. Hasta ahora no se han registrado incidentes de gravedad, y aunque en las pequeñas obras se observaba cierta tendencia a reanudar el trabajo, éste ha sido suspendido casi en su totalidad.

PARIS.—La huelga general de la construcción que comenzó esta mañana, se ha extendido a otras capitales. Los tajos están desiertos y las obras en construcción se hallan vigiadas por fuerzas de policía para impedir desmanes de los huelguistas.

El comité de huelga ha autorizado a los tejeros para que trabajen, a fin de no apagar los hornos.

Hasta media tarde ha transcurrido la jornada de huelga con tranquilidad, si bien en algunos grupos se observa excitación.

En el departamento de Saint Eoise y otras calles de París han cesado en el trabajo más de un noventa por ciento de obreros.

Sólo en algunas pequeñas obras se trabaja, bajo la protección de la policía.

En provincias, la orden de huelga fue aceptada por los obreros y el trabajo ha cesado en todas partes aunque observándose alguna pequeña resistencia de los obreros a seguir las órdenes del Comité central.

En Lyon los huelguistas ejercitan en grupo para impedir la vuelta al trabajo de algunos obreros.

ESTOKOLMO.—Comenzan a recibirse los primeros resultados de las elecciones municipales y de Consejos Generales que acusan un retroceso en los partidos de izquierda y extremista.

El partido socialista de izquierda ha perdido numerosos puestos.

El partido comunista solo obtiene dos puestos en Estokolmo y su representación en el Municipio queda casi anulada.

Los nacionaldemócratas aliados con los adictos ministeriales obtienen ventaja sobre las anteriores elecciones.

TOKIO.—Comunican a la agencia Domey que un destacamento de Caballería soviética atravesó anoche, domingo la frontera en las cercanías de Manchunin, adentrándose varios centenares de metros en territorio manchú.

Los jinetes soviéticos abrieron fuego contra los guardias fronterizos manchúes que contestaron en igual forma, expulsando a los rusos.

Por parte de los manchúes no hubo ninguna baja, y éstos declararon que sólo habían visto a un soldado ruso caerse del caballo.

## La España Nacional visita por los extranjeros

"SE VIVE EN UNA PRUDENCIAL ABUNDANCIA"

MILAN.—El enviado especial del "Corriere della Sera" en España, Renzo Sagala, escribe un largo artículo sobre la nueva España del que extractamos los párrafos siguientes:

"¿Cómo se come, al cabo de más de dos años de guerra, en la España Nacional?"

"Digámoslo enseguida: se come bien, se come copiosamente, se come mucho mejor que en muchos países visitados y embotados por largos decenios de paz. Pescado fresquísimo que se transporta en autobuses transportan en pocas horas hasta las ciudades más lejanas de la costa, hasta el frente; carne excelente, suministrada por un gran patrimonio zootécnico; pan exquisito, fruta magnífica. Si alguna deficiencia se notaba, en tiempos pasados, era solamente el arroz y las naranjas, productos que, como es sabido, proceden principalmente de la zona de Valencia, una parte de la cual se encuentra ahora en poder de los nacionales. En una palabra, aunque la guerra no estuviese en el punto que está y hubiese de prolongarse, los habitantes de la España de Franco estarían siempre a salvo de las penalidades del hambre.

"Al principio del tercer año de guerra, la España Nacional vive pues en una providencial abundancia. Una transformación impuesta por los hombres y no por la naturaleza o por los acontecimientos, está sin embargo en vías de realización también en este campo, una transformación importante, porque recae sobre costumbres tan antiguas y arraigadas que se confunden con verdaderas especies físicas. Se quiere que los españoles se acostumbren a comer menos, porque en opinión de muchos parece que eran poco parcos en el comer antes de la guerra. Se quiere que consagren a las comidas menos tiempo, se quiere que anticipen su horario. Se quiere, en una palabra, acompañar el reloj de la España nueva con el del resto de Europa.

"Desde hace más de 20 años, en efecto, el resto de Europa—aquel por lo menos que había ensangrentado sus campos de batalla—había simplificado notablemente las listas de los platos en sus comidas, tanto que la postguerra podría, por esta razón, ser señalada como la época de las comidas de plato único. En Italia, qué estimase podría hoy soportar diariamente colaciones como las de antes de 1914?"

"España, en cambio, que no había hecho la guerra se había sustraído a las nuevas y más frugales costumbres, man-

## PASANDO EL TIEMPO

Prosigue el buen tiempo. En este año, tras una gran sequía, se han adelantado las lluvias equinociales y nada tendría de particular que la racha de días apacibles y soleados se prolongara hasta el final de octubre en larga continuación del verano. Con buen ambiente se disfrutó del campo el domingo y también, en las horas de asueto, el día de ayer, pero no por ello dejaron de estar concurridísimas las sesiones de cine, donde se dieron programas muy entretenidos. El Social volvió a abrir sus puertas, después de haberse cuidado los Talleres Segura de retocar, ampliar, sustituir y armonizar su decorado, lo que fué hecho con el buen gusto que tan acreditado tienen. El "coquetón" se loñicó" ha aumentado su "coquetaría" y con ella su atractivo. En este salón y en el Logroñés se darán mañana sesiones de cine, y en el Moderno actuará una notabilísima compañía de circo.

C. M.

**Tinta España**

PRIMERA MARCA NACIONAL. ÚNICA QUE NO OXIDA PLUMAS.

Angel Calatayud - Logroño

21 DE SEPTIEMBRE, DIA DEL HERIDO Y FESTIVIDAD DE SAN MATEO. PIDE HOY MISMO A FRENTES Y HOSPITALES LA TARJETA PARA OBSERVAR EN TU CASA A UN HERIDO DE GUERRA, EN FECHA TAN CARA PARA LOGROÑO.

RECUERDA, LOGROÑES, QUE EL DIA DEL HERIDO SE CELEBRA EN SAN MATEO. CUMPLE DOS DEBERES: UNO DE LOGROÑES, HONRANDO A SAN MATEO, Y OTRO DE ESPAÑOL, OBSERVIANDO A UN HERIDO DE GUERRA EN TU MESA.

# ECOS DE HARO

19 de septiembre.

**NOTAS DEL DOMINGO.**— Aunque apenas el sol lució contadas horas, la temperatura disfrutada ayer, fue, sencillamente, magnífica.

A la misa, celebrada a las once, en la parroquia de Santo Tomás, asistieron como de ordinario, las tropas de la guarnición, acompañadas de la banda municipal, así como las distintas secciones de las fuerzas legionarias, que desde el pasado viernes se hallan acantonadas en nuestra ciudad, las que también lo hicieron con su banda de músicas, circuncancias que dieron motivo a un lucido y brillante desfile.

Al mediodía, la banda local, celebró un selecto concierto, en la Plaza de la Paz, que durante el concierto cobró mucha animación, siendo menor la asistencia de público en la música de la noche.

El Teatro Bretón registró lucida concurrencia a las dos sesiones de cine, celebradas, en las que se pasó por la pantalla la bonita producción "Fox", titulada "Cinco canchales", cuyo emotivo e interesante argumento se siguió con creciente simpatía, causando la admiración del público las cinco niñas gemelas "Dionne", que tienen una destacada intervención en el film. Con ello ya hemos dicho, que la película no sólo entretuvo, sino que satisfizo.

**NATALICIO.**—En la mañana del sábado, dió a luz, con toda felicidad, una hermosa nena, la esposa de nuestro convecino y amigo, don Angel del Pino Gómez, agente judicial de este Juzgado de Primera Instancia e Instrucción. A la recién nacida le será impuesto el nombre de Pilar. Nuestra enhorabuena.

**TEMAS CULTURALES.**— EXAMENES.—Por estimarlo de interés para los estudiantes locales, los hacemos presente, que durante los días 20, 21 y 22, del mes actual, a las nueve de la mañana, se celebrarán en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, de Vitoria, los exámenes para los alumnos de enseñanza colegiada y libre de los cursos primero, segundo y tercero.

Estos exámenes se refieren únicamente a los estudiantes varones, no habiendo sido fijado hasta la fecha el comienzo del examen para los alumnos femeninos.

Se nos informa que, durante la presente semana, se desplazará a Haro una comisión del "S. E. U." provincial, con el propósito de organizar el funcionamiento de un Centro de segunda enseñanza, que ampliará su actuación a la preparación de oposiciones y cultura general. Cesadas las actividades del Centro Local de "Enseñanza Nacional", nos place registrar esta noticia, tanto por su interés, cuanto por los considerables beneficios que este propósito implicará para los estudiantes locales y en especial para los pobres.

**AVISO.**—Después de algún tiempo de alejamiento en sus actividades profesionales, ha reanudado su consulta, la acreditada odontóloga local, señorita María del Carmen Arnedo.

# Santo Domingo

16 de septiembre

**DÍA DE GRACIAS.**— La banda municipal con alegre diana nos llama a celebrar la tradicional función de dar gracias a Dios por la recolección de frutos del campo y demás favores recibidos durante el año.

Nuestro alcalde don José María Aguilar con sus señores compañeros de concejo y acompañados del señor teniente de la Guardia civil don Julián de la Higuera, del señor director del Hospital Militar don José Doncel, alférez médico, del Delegado de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Angel Madurga y secretario de la misma don Alberto Gómez, a los que en la procesión se unió el Delegado de la Milicia local don Olegario Salazar, asistieron en la Catedral a la solemne misa que celebró el canónigo don Simón González y que cantó la Coral y en la que predicó eloquentemente nuestro virtuoso párroco y querido amigo don Matías Casado y seguidamente, junto a las argentinas andas de "El Santo" se colocaron entusiastas calceatenses para sobre sus hombros pasear en triunfo por las calles de la ciudad, pero los cuales, viendo a los heroicos soldados que querían sacar del templo al divino Viejecito y a la Virgen de la Plaza, les cedieron, hidalgamente, y de esa manera nuestros excelsos Patronos salieron de la Iglesia en hombros de soldados de Franco, aunque en el trayecto nuestros paisanos se relevaban y disputaban en todas las bocacalles el honor de llevar al Abraham de la Rioja, al que en la procesión, y además de las autoridades mencionadas, llevando el estandarte el sáncico don Constancio Palacios, honraban muchos soldados convalecientes, Cabildo Catedral, Clero Parroquial, Misioneros, todas las Cofradías e inmenso gentío.

De regreso en la Plaza del Santo, se repitió la ceremonia de despedida de "El Santo" y la Patrona, en la que no faltó la tradicional costumbre de "voltear" en honor de nuestros patronos, como "voltearon" Alejandro Hernández y Simón Janda, que durante este año ha perdido dos hijos en el frente.

Por la tarde se celebró en el pazo el concierto de la Banda Municipal, no habiendo podido celebrarse la proyectada sesión de cine por causas imprevistas.

Con motivo de la fiesta hemos vis-

to a lentuasiata calceatense, queridísimo amigo, médico don Luis Hidalgo Recalde, llevando orgullosamente a su adorado Patrono; a don José María Benedicto, teniente coronel director del Hospital Militar de Peñaranda de Braçamonte; al calceatense don Nicolás María, sabio escritor y capellán de la Armada en El Ferrol; a Roberto Gil, sargento de Automóviles militares; a don Ramón Pradejas, así como de distintos frentes, han llegado Jesús Ibáñez Rioja, José Navas, requeté y el sargento Isidro Vargas.

—Hemos tenido la satisfacción de saber que de su destino en el Regimiento de Transmisiones, a donde fué destinado, con sus hijos políticos Gerardo Saseto y Ambrosio Blanco, conocido por "Cabilia", todos del reemplazo de 1928, ha venido don Justo Ruiz, veterinario municipal de Cuzcurrita de Río Tirón, a cuya villa llegó con motivo de pedir la mano de la escultural señorita Carmen López de Castilla, habiéndose cruzado valiosos regalos y señalándose la boda para el día de la fiesta de la Virgen del Pilar.

También hemos abrazado al amigo y laureado Leandro Bartolomé, sargento del Tercio Extranjero, cinco veces herido y de los primeros que vinieron de Africa, actualmente en el Hospital de Legionarios de Logroño, quien ha venido con su futura esposa bellísima señorita Conchita de Loma Ossorio, con la que ha sido concertada la boda para el día 8 de diciembre, fiesta de la Purísima Concepción.

Que tan queridos amigos, don Justo y don Leandro reciban mi más cordial felicitación.

Se ha posesionado de su cargo de maestra nacional de la graduada de niñas de esta ciudad, la señorita doña Manuela Domínguez Sagredo, a la que, felicitándola, le deseamos gratas y felices estancias en esta ciudad.

—El remate de las nueces del pazo de la Carrera, ha sido adjudicado a Pedro Alcalde.

—Durante estos días la Cofradía del Santo, según ritual, ha recorrido los pueblos, recogiendo trigo y limosnas, resultando que en el de Corporales, el vecino Zacarías Sagredo, regaló dos hermosísimos pollos blancos, para que sirvan de Gallo y Gallina del "Abuelito".

# RIOJA ALTA

SANTURDEJO, 16

**Fiesta de Gracias.**— El lunes pasado celebró esta localidad la fiesta tradicional de "Gracias", según acuerdo adoptado por el Ayuntamiento. Ni que decir tiene que el matiz bullanguero, que la caracterizaba en tiempos de paz nacional, careció de todo interés y que, si bien se vieron forasteros lo fueron en número reducido y familiarizadas íntimamente en la localidad.

Las fiestas religiosas muy concurridas, oficiando nuestro párroco don José Martín, ayudado del párroco de Santurde, don Andrés Ortega, y del R. P. Superior del Colegio de Menores de Santo Domingo, que tuvo a su cargo el servicio en una disertación llena de acierto y amenidad.

—Los labradores, terminadas las faenas de recolección de cereales, cuyos rendimientos han sido buenos en calidad y regulares en cantidad, se dedican en esta pequeña tregua, en que el trabajo agrícola no apremia, a emprender, con sus autoridades, mejoras que han de redundar en señalados beneficios. Así se tiene en proyecto la construcción de cementar los ríos que conducen las aguas para el riego con el fin de aprovecharlo mejor y beneficiarse notablemente con el aprovechamiento de las mismas.

—Han sido muchos los "romeros" que este año han ido en peregrinación al Santuario de Nuestra Señora de Valvanera. Salieron, según costumbre antiquísima, el día 14, y en la tarde de hoy el pueblo saldrá a recibirlos procesionalmente, entonándose en el templo la Salve.

—El tiempo sigue descaorgando agua con intermitencias, en las que el sol luce espléndidamente.

El Corresponsal

# Rioja Alavesa

EL CIEGO, 16.

Como teníamos anunciado, a las 11 de la mañana del pasado sábado, día 17, llegó de La Puebla de la Barca para hacernos la visita pastoral el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis vascongada don Francisco Lázurica para administrar el Santo Sacramento de la Confirmación. Las autoridades todas, precedidas de la banda de música municipal y gran número de vecinos, le aguardaban en la plaza del pueblo.

Después de los saludos de rigor se trasladó la comitiva a la parroquia donde se llevó a cabo la sagrada ceremonia, en la que actuaron de padrinos los simpáticos hermanos don José y señorita Pilar García Acha, hijos del General don Eugenio. Una vez terminada la ceremonia sagrada, se trasladaron a uno de los mayores salones de las nuevas escuelas, donde se sirvió, con todo esmero, un gran banquete por el popular Bezarez de Logroño. Acto seguido salió su Ilustrísima para el inmediato pueblo de Navaridas, no sin antes, hacer elogios de nuestra parroquia por su amplitud y ser de sólo una nave. Igualmente hizo elogios de lo bien que encontró la parroquia, y esto es una satisfacción para nuestro párroco.

A. Pardo.

# PUEBLOS RIOJANOS

# Torrecilla en Cameros

La Sierra, el Balneario y la Fábrica de muebles

Por ALEJANDRO MANZANARES

SIERRA DE CAMEROS I

Hermosa Sierra Camerana, bravia y pintoresca, enlace de las fértiles tierras riojanas con la áspera y fría meseta de Soria: Tus jaras, peñascos y breñales; tus bosques y cañadas; tus claros regatillos y caudales; tus agudos picos y fantásticos desgarrones geológicos; tus lindos pueblitos graciosamente recostados en tus faldas maternales, son bellos motivos que la pródiga Naturaleza ofrece a la consideración del viajero-poeta para rimar con ellos el más armonioso romance de dulce y encantadora sinfonía. Tu clima fresco, tus cumbres nevadas, tu cielo transparente, tus modalidades físicas, tu ambiente cósmico, tu emplazamiento especial, tu latitud y altitud geográficas han dado origen a un carácter robusto a un "experimento" humano sobrio, a un temperamento humano muy "sui generis", a un hombre frugal y laborioso, al tipo "serrano", en suma, que, desprendiéndose de los altos riesgos y desgajándose de su admirable tronco racial, en un alarde de insuperable audacia expansionista, ha llevado a cabo a lo largo de más de un siglo, una ingente obra de adaptación y conquista en las vastas regiones de Ultramar, que en un día fueron ricas perlas coloniales de la corona metropolitana de las Españas. Hecho el "serrano" en su país nativo a todas las austeridades e inclemencias impuestas por los rigores y asperezas del medio circundante, su formidable voluntad de vencer, su espíritu indomable de trabajo, sus hábitos naturales de ahorro y economía, han conseguido domeñar el éxito, domar la vida, aprisionar la mariposa del triunfo... Al trocar el "serrano" la vida estrecha y mezquina de su tierra por aquellas maravillosas Repúblicas hispano-americanas (Jauja, el Edén y Eldorado para los espíritus aventureros del Viejo Mundo), un horizonte brillante, tentador y ubérrimo, se ofreció a sus ojos extáticos, como una promesa, una ilusión y una esperanza, que luego él, con férreo e inquebrantable entusiasmo, con abnegación ejemplar y privaciones sin límites, convirtió en la más espléndida y venturosa de las realidades...

TORRECILLA

Camino del Puerto de Piqueras, en un repliegue o comisura de la Sierra camerana, en las márgenes feraces del Iregua, a la derecha de la carretera general de Soria, hállase enclavado ese lindo pueblito, al que corresponde por derecho propio la capitalidad de toda esta comarca activa y pintoresca. Es Torrecilla cabeza de partido, amable rincón veraniego, cuna de hijos célebres, hogar solariego de ilustres apellidos y vivero inagotable de indios luchadores que han dado honra y prez a su patria chica, después de haberse labrado en tierras lejanas nombres respetables y opulentas fortunas... Bellos huertos, limpias calles, alegres castitas. El carácter afable y hospitalario, hidalgamente acogedor, de sus habitantes, gana inmediatamente con su obsequiosa y sincera deferencia al forastero. La honestidad de sus costumbres corre parejas con la sencillez casi patriarcal de estas buenas gentes. Los puros efluvios de su Sierra dan salud envidiable al cuerpo y tonifican el espíritu. Los ancianos descansan placidamente a las puertas de sus viviendas, los jóvenes trabajan, los niños juegan... El visitante se detiene, de cuando en vez, a contemplar curiosamente estas escenas, tan peculiares entre nosotros, y que tanto dicen en favor de nuestras virtudes seculares. La vida tranquila y sedante de este pueblo es uno de sus mejores hechizos, constituyendo uno de los principales atractivos para el forastero, ávido de gozar de este incomparable paisaje y de disfrutar de sus abundantes aguas y nutritivos alimentos.

Torrecilla

Ciudad y villa.

Corazón de la Sierra.

Honor de Castilla...

EL BALNEARIO

Para que nada falte a Torrecilla,

como lugar veraniego de descanso y placer, cuenta con un hermoso establecimiento de aguas medicinales, donde cientos de enfermos vienen encontrando alivio a sus dolencias. Goza fama nuestra Patria de ser asaz, férrea en manantiales curativos, ya que, desde la época de los romanos hasta nuestros días, pasando por los godos y los árabes, han sido famosos sus baños, caldas y termas; pero el Balneario de Riva de los Baños puede figurar sin desdoro, por la virtud y eficacia de sus excelentes aguas, en primera línea. Las diferentes capas térricas que atraviesa el manantial hasta aflorar en este sitio, le han dado una composición varia y valiosa. Sus aguas son termo-salinas, bicarbonatadas, calizo-magnesiadas y alcalino-azoadas, muy indicadas por sabios facultativos que las han analizado y prescripto, para las enfermedades del estómago, riñones, hígado, diabetes, vías urinarias y expulsión rápida de cálculos y arenillas. La bondad salubridad de estas aguas térricas hállase garantizada por el éxito de largos años. Por otra parte, los alrededores de este establecimiento no pueden ser más atractivos y pintorescos: espeso arbolado, río rumoroso, rocas imponentes, paseo umbroso, linda carretera... ¡Lástima grande que este venero de salud, este manantial de riqueza no haya alcanzado más categoría por su confort artificial, que hubiese completado sus envidiables encantos naturales!

LA FABRICA DE MUEBLES

Pero Torrecilla en Cameros, además de un agradable pueblito veraniego, de un lugar amenísimo de descanso del cuerpo y acoso del espíritu, es también un pueblo industrial. Sus habitantes alternan las tareas del campo con las actividades del taller, las faenas de la huerta con el trabajo de la artesanía. Junto a la carretera, se alzan los pabellones de una acreditada fábrica de muebles, donde encuentran ocupación y salario familias enteras de vecinos modestos. Es director técnico y propietario de esta importante factoría, don Manuel Pascual Salcedo, industrial valenciano, a quien se considera por su arraigo y simpatía, como un torrecillano más. El señor Pascual y sus hijos, dando con ello un alto ejemplo de civismo, conviven con sus obreros todo el día, se identifican con ellos, son unos trabajadores más en la empresa común. Animados de un plausible espíritu de solidaridad, alientan al subordinado, lo estimulan, se preocupan de su situación y necesidades, lo tratan con cariño; en una palabra, dan la sensación, con su noble conducta, del patrono ideal, que inspira todos sus actos en la prosperidad del negocio y en la armonía y bienestar de todos sus colaboradores. Como administrador encargado de las oficinas está el competente empleado y culto maestro titulado, don Agapito Cuesta, persona muy atenta. Ambos señores nos reciben amablemente, dispuestos a satisfacer nuestra curiosidad informativa, y a mostrarnos cuanto de interés encierra la Fábrica.

—Esta fábrica lleva ya funcionando más de 14 años. Ha pasado por diversas vicisitudes, pero ahora funciona en plena de la más perfecta normalidad. En la actualidad tenemos trabajando 135 obreros de ambos sexos, hallándose en el frente, sirviendo a la Patria y cumpliendo sus deberes militares, unos 40 jóvenes.

—Producimos unos 500 muebles diarios (lavabos, mesillas, percheros, pedestales, sillas, sillones, etc), fabricados todos con madera de haya obtenida en los montes de esta provincia (Lumberras, Almarza, Villoslada, Ajamil...), y en los bosques navarros de la circunscripción de Estella. Nuestro mercado de exportación, antes del Movimiento lo constituían Madrid y la región del Norte; ahora, consumen toda nuestra producción Aragón, Bilbao, Baleares, Canarias y Extremadura. También hemos realizado encargos y peticiones, incluso de Argelia y Túnez, que no hemos podido atender por falta material de tiempo y por imposibilidad de producir. En general, contribuimos al abastecimiento de toda la España liberada, habiéndonos emancipado, además, por así decirlo, de la tutela de Cataluña y Valencia.

—La fábrica se mueve con fluido eléctrico producido por nosotros mismos. La fuerza hidráulica la tomamos de las aguas del Iregua. Recientemente hemos hecho una gran presa, y aunque con las limitaciones propias del estiaje, nos vamos defendiendo este verano bastante bien...

—Algo, si escasea. Por ejemplo, tropezamos con alguna dificultad para conseguir nogalinas, barnices, iljas...; pero, en fin, faltarnos no nos falta, gracias a Dios.

—Los obreros trabajan solamente por la mañana, de modo es que tienen libres las horas de la tarde para dedicárselas a las faenas del campo. Este es uno de los mejores beneficios que esta fábrica proporciona al pueblo: que le ayuda a vivir, sin perjuicio de entregarse a otra suerte de ocupaciones en su hogar y atender a la pequeña hacienda...

Termina nuestra visita cuando la pequeña sierra de la fábrica anuncia a los obreros el término de la jornada. Hombres y mujeres abandonan bulliciosamente los pabellones de trabajo. En el silencio del paisaje gyese la alegre canción de un obrerillo, camino de su casa...

en lo que se refiere al surtido de chapa curvada, ya que, ante la imposibilidad de adquirir allí esta importante materia prima, hemos resuelto por nuestra cuenta el problema, habilitando nuevos departamentos para el encolado y adquiriendo moderna maquinaria para sacar chapa. En una palabra: nuestra independencia industrial es hoy casi absoluta, pues podemos decir que, en este aspecto, tenemos asegurada por ahora vida propia. Estoy satisfecho de la marcha del negocio, ya que las demandas van en aumento, lo que hace que, para mejor atenderlo, hayamos tenido que instalar en pabellón "ad hoc" el despacho de la dirección y las oficinas...

—La fábrica se mueve con fluido eléctrico producido por nosotros mismos. La fuerza hidráulica la tomamos de las aguas del Iregua. Recientemente hemos hecho una gran presa, y aunque con las limitaciones propias del estiaje, nos vamos defendiendo este verano bastante bien...

—Algo, si escasea. Por ejemplo, tropezamos con alguna dificultad para conseguir nogalinas, barnices, iljas...; pero, en fin, faltarnos no nos falta, gracias a Dios.

—Los obreros trabajan solamente por la mañana, de modo es que tienen libres las horas de la tarde para dedicárselas a las faenas del campo. Este es uno de los mejores beneficios que esta fábrica proporciona al pueblo: que le ayuda a vivir, sin perjuicio de entregarse a otra suerte de ocupaciones en su hogar y atender a la pequeña hacienda...

Termina nuestra visita cuando la pequeña sierra de la fábrica anuncia a los obreros el término de la jornada. Hombres y mujeres abandonan bulliciosamente los pabellones de trabajo. En el silencio del paisaje gyese la alegre canción de un obrerillo, camino de su casa...

# SECCION DE NAJERA

CASAS, 17

Con gran dolor, tomo la pluma para dar la noticia de la muerte gloriosa de otro joven de esta villa, caído en el frente de combate, donde luchaba por los grandes ideales de Dios y Patria.

¡Tomás Lerena Martínez! ¡Presente! ¡Eras cabo de la Columna Sagrada y traicionamente te ha quitado la vida una bala enemiga. Cuando estalló el Glorioso Movimiento Salvador, te encontrabas en terreno enemigo, y el Santo bendito de tu pueblo quiso traerle a los tuyos para que hallaras, gloriosamente, en defensa de la buena Causa, de la que eras gran entusiasta y por la que se habías luchado todos tus paisanos, la muerte.

El cadáver de este nuevo mártir, fué traído, ayer, día 15 por sus familiares. En casa del héroe, se desarrollaron las escenas de dolor que son de suponer, junto a innumerables preces religiosas y acentos patrióticos. Después fué expuesto su cadáver en la sala del Ayuntamiento, donde se había establecido una capilla ardiente de antemano. Miembros de la Milicia daban guardia de honor al cadáver del malogrado compañero. La Sección Femenina de la Milicia, tanto del pueblo como las de los próximos, cumplieron en todo como verdaderas españolas. Clero, Ayuntamiento, Milicia, pueblo de Casas y próximos, desfilaron en perfecto orden ante el cadáver del héroe, envuelto en la Bandera Española y adornado de muchas y preciosas coronas.

A las cinco de la tarde del mismo día, su cadáver recibía cristiana sepultura en el cementerio del pueblo, con acompañamiento de todos. Al terminar los funerales, don Felicio Sáenz, digno párroco de esta villa, dirigió la palabra a los oyentes, poniendo de manifiesto las virtudes del caído, familia y madre españolas, resultando muy emocionante el discurso, por el tono tan religioso y patriótico con que fué dicho. A continuación, el Reverendo Padre Benedito, Domingo de Silos, hijo del pueblo y tío carnal del héroe, dió las gracias a todos en nombre de la familia doliente, e hizo muy atinadas observaciones para que se tengan en cuenta en la retaguardia, en bien de la querida Patria.

Al día siguiente, se celebró, con gran concurrencia de fieles, misa solemne de difuntos en la parroquia del pueblo por el alma del héroe, y su querido tío se la ofreció en el altar de Santo. Dios lo tendrá ya entre los escogidos.

A su desconsolada madre, doña Justa Martínez; hermanos Domingo, María Concepción, Patrocinio, María Victoria y demás familiares, hacemos presente nuestra sincera participación en el natural dolor que en estos momentos les aflige.

Llegó, completamente curado de las graves heridas que recibió en el frente de combate, con unos días de permiso, el valiente soldado Manuel Alfonso Ukarte. Nos alegramos.—F. Fernández.

SAN MILLAN DE LA COGUILLA, 18

**NATALICIO.**— Nuestro buen amigo, el Veterinario titular de esta villa, don Domingo Ureta, ha visto aumentada su familia, con un robusto y hermoso niño, dado a luz por su esposa, hace días, y al que se le han impuesto los nombres de Miguel-Angel.

Por tal motivo les felicitamos VIAJEROS.— Han llegado de los frentes de batalla, los valientes sargentos, hijos de este pueblo, Crisanto Nieto, Gerardo Lejarraga y Antonio Mendoza, y los soldados, Juan Jesús Lerena, Manuel Manzanares, Jesús Vázquez y Angel Nieto, a pasar unos días de descanso, con sus familias.

De Lodosa (Navarra), hemos tenido el gusto de saludar al Reverendo Padre Agustino, Fray Domingo Peña del mismo punto vinieron los señores Román y Andrea Muntión; de Centenario, la bondadosa esposa del farmacéutico de esta localidad, doña Antonia Martínez y sus preciosos renes; de San Andrés de Cameros, Pascuala Herías y Natividad Monasterio; y por último, y después de haber pasado aquí el verano, salen hoy por Bilbao, la familia de nuestro distinguido amigo y colaborador de este periódico, don Alejandro Manzanares, compuesta por su hija, la bella señorita Zoraida Carolina, y su hermana Benedita; a Logroño, la esposa de don Teófilo Lejarraga, y para Lemona, doña Mariana Vázquez de Lorenzo.

**DEFUNCION.**— Después de rápida y cruel enfermedad ha fallecido el anciano vecino de esta localidad, don Cándido Sierra, habiendo acudido a su entierro y funerales, gran cantidad de familiares y amigos del finado, pues era estimado por todos, dadas sus grandes dotes de bondad, por todos los que le trataron.

A su desconsolada esposa, hijos y demás familia, les enviamos la más sincera manifestación de condolencia, deseándole a la vez la resignación cristiana necesaria, para poder sobrelevar tan irreparable pérdida.

G. Peña.

# RIOJA BAJA

AUTOL, 17

Terminadas las fiestas con la misma animación de que ya dimos cuenta o mejor aun, aumentada en el concierto que la banda municipal dió en su última noche, todo recobró su normalidad, y como los trabajos agrícolas no aprietan grandemente, el personal se dedica a la recogida de frutas y limpieza de los cauces de riego de los distintos regadíos para la mejor circulación de sus aguas en los próximos cultivos.

**PARA FRONTES Y HOSPITALES**

—Hoy hemos oído un pregón anunciando que una sección de bellas jóvenes pertenecientes a la Falange Femenina, recorrerá las calles demandando donativos en metálico para su remisión a aquellos centros donde siguen el curso de sus curaciones de heridas y enfermedades los muchos jóvenes defensores de la Patria y la Religión, que por unas u otras causas tuvieron que ser retirados de los frentes para ser hospitalizados. Creemos que a este llamamiento que ha hecho su Delegada en ésta, doña Antonia Fernández, se responderá con la generosidad que siempre fué norma en nuestros convecinos, además de lo bien merecido que tienen nuestros desprendimientos tan valientes defensores.

Todo por la Patria y Arriba España!

**COMBATIENTES.**— En estos días hemos sido visitados por muchísimos jóvenes soldados, entre los que recordamos a los siguientes:

Gabino Hernández Gómez, Julián Muria, Domingo Hernández, Jesús González, Jesús Rueda, Juan Miguel, Jacinto Jimémez, Constancio Ezquerro, Daniel Villoslada, Eugenio Jiménez, José Herreros, Caludio Ouevas, Claudio Martínez, Antero Allo, Luis Hernández, José Alfaro y Jesús López de Murillas. Por cierto que la llegada de este último coincidió con la muerte de su padre don Alfonso, sucedida cuando por nadie se sabía que estuviese enfermo, y cuya desaparición de este mundo fué muy sentida, por las grandes dotes de simpatía de que era poseedor. Séale la tierra leve y reciban sus hijos nuestro pésame.

**NATALICIOS.**— Nuevamente tenemos noticia de otras dos intervenciones practicadas con todo éxito por el médico don Francisco Corcón, poniendo de relieve, una vez más, sus reconocidas y acreditadas aptitudes tocogólicas.

Dos nuevos seres, varón y hembra, han venido al mundo, después de sendos y laboriosos partos, que corresponden, respectivamente a las esposas de don Pedro Maza Fuentes y de don Pablo Magrino Varea, éste hoy en campaña. Con este motivo nos complacemos en felicitar sinceramente a los familiares y a dicho señor médico.

**VIAJEROS.**— Salí para Arnedillo, a su cura de aguas, la amable y joven señora doña Angeles Ezquerro, a la que acompañó su esposo don José Bernárdez Gómez.

Para el mismo punto, lo hizo también el soldado Antonio Díaz, recién llegado del frente.

Para San Sebastián, salió la linda joven Leonisa Jiménez acompañada de nuestros paisanos don Baltasar Arnedo e hija Araceli, allí residentes.

De Málaga, han llegado don Vidal Hernández y bella esposa Aurora, recaudador de contribuciones del Estado.

De San Sebastián, el digno sacerdote don Francisco Benetarán y su ama de llaves, señorita Petra Hernández, todos muy queridos amigos.— H.

A TODOS LOS VECINOS QUE TENGAN CAMAS DISPONIBLES PARA PERNOCTAR EN SUS DOMICILIOS Y A CUANTOS SE LES VAYAN QUEDANDO VACANTES, SE LES REQUIERE PARA QUE LAS PONGAN INMEDIATAMENTE A DISPOSICION DE LA ALCALDIA

**PISO.** Se desea tomar en alquiler, de 80 a 125 pesetas, para matrimonio sin hijos, buenas referencias. Informes, Camisería "Nuevo Mundo".



**PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR**

## Don Cipriano Rubio Aguacil

FALLECIO EL DIA 20 DE SEPTIEMBRE DE 1937  
A LOS 53 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su añigida esposa doña Cristina Pascual; hermanos doña Prudencia, doña Pilar y don Valentín; hermanos políticos don Manuel Arraz, don Florencio, doña Demetria y doña Isidra Pascual; doña Natividad Cabezon, doña Angela Uri, doña Epifania Sagasti y don Jerónimo Pérez; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y la asistencia al FUNERAL DE CABO DE AÑO que tendrá lugar pasado mañana, jueves, día 22, a las nueve y media, en la Iglesia Parroquial de Santiago el Real, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 20 de septiembre de 1938.

# Renombradas Ferias de Ganados en Albelda de Iregua

Los días 2, 3 y 4 de octubre (Fiestas del Triunfo)

Las «Ferias de Ganados» de todas clases en Albelda de Iregua se acreditan por sus fáciles y cómodos alojamientos, excelentes vías de comunicación, amplios feriales y selecto y abundante ganado, junto con la franca y noble hospitalidad de los albedenses.

¡Viva España! ¡Arriba España!

Albelda de Iregua y septiembre del III Año Triunfal  
El Ayuntamiento

## Gramola

«La Voz de su Amo», de maleta, se vende casi nueva. Razón, General Mola, 37, 3.ª derecha; de 2 a 4.

SE VENDE RADIO y otros MUEBLES, Vara de Rey, 36, bis, 2.ª derecha.

## Venta de chopos

El día 25 del actual y hora de las diez, se procederá en las Oficinas del Ayuntamiento de Torrecilla en Cameros, a la venta en pública subasta de cinco lotes de chopos de su propiedad, maderables, con arreglo al pliego de condiciones que obra en Secretaría, todos los cuales se hallan muy próximos a carretera.

Torrecilla en Cameros, 17 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.  
El Alcalde, JULIO MORENO

**GANADEROS.** Productos Wool, se recomiendan por el bien del lavado de la lana y rendimiento. Marcar la ganadería con este producto Nacional. Garantizado en su uso. Economía. Para más detalles al representante, Florencio Hernández, esquilador mecánico, por Haro, Casas Blancas.

**SE NECESITA CHICO** para tienda y recados. Razón, Calvo Sotelo, 22 y 24, Tienda.

**MUCHACHA** de obligación, sabiendo de cocina, para casa de poca familia. Razón en LA RIOJA.

**TORNEROS y AJUSTADORES.** SE PRECISAN. Iríngese con edad y pretensiones a La Metalúrgica Logroñesa, Casa Elías, Logroño.

**PIENSOS**, para Granja, de todas clases, compra a particulares. LOS ZAMORANOS, Camino Viejo de Alberite.

## MANUFACTURA

### Tapones metálicos

con o sin rosca, para envases de botellas. Cajas de hojalata y zinc para productos farmacéuticos, perfumería, etc. Industrias Modernas Martí. Calle Dieciséis, núms. 5 y 7, Jonquet, Palma de Mallorca. (m)

### Forjador

para Carretería, se necesita, trabajo fijo. Abonará viajes. Justo Sáenz, en Caparoso (Navarra).

**SE VENDEN DOS MULAS** juntas, arcos de labranza de todas las clases, carros y un tren de trilla completo. Para informes, Florencio Hernández, por Haro, Casas Blancas.

**COCINERA** para Hotel, bien impuesta, se necesita. Informarán en esta Administración.

**GANADEROS.** Se venden 100 ovejas de todo diente, y 50 corderas escogidas. Para informes, Florencio Sáenz, en Quel.

**APRENDIZ** adelantado o dependiente con práctica en el ramo de ultramarinos, se necesitan. Informes en esta Administración.

**ESCRIBIENTE** para industria, se precisa en la Metalúrgica Logroñesa «Casa Elías», Logroño. Dirigirse con edad y pretensiones, por escrito.

**COMERCIO EN PORTALES**, con grandes escaparates, arriendo. Razón, Vara de Rey, 19, 1.ª

**SE TRASPASA TIENDA** de Ultramarinos y Licores, con muy buena clientela. Informes en LA RIOJA.

## Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

Institución benéfica-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 1.º de enero de 1938 56.909

Capital de los imponentes en dicha fecha, 84.782.082'53 Ptas.

### Oficinas Centrales en Zaragoza:

SAN JORGE, 8  
SAN ANDRÉS, 14  
ARMAS, 30

### Operaciones que realiza

- IMPOSICIONES ANUALES.
- IMPOSICIONES SEMESTRALES.
- LIBRETAS ORDINARIAS.
- LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes)
- PRESTAMOS A LABRADORES.
- PRESTAMOS HIPOTECARIOS.

Sucursal en Logroño:  
Gral. Mola 16 (Portales)

# Enosal "ALGRY"

indispensable para limpieza y desinfección de material vinario cubas, lagos, tinos, etc.

## Laboratorio Vitícola Enológico de la Rioja Logroño

### Cazadores

Rápidamente obtengo el certificado de Penales; presento las cartulinas y recojo y envío las licencias expedidas. JOSE LUIS SAEZ General Franco, 42, principal.

**YUGUERO**, que sepa bien su obligación, se necesita en la Vaquería Higiénica de Calixto Sarabia.

**VENDO LA CASA** de la Avenida de Bailén letra C. Razón en LA RIOJA.

**COMPRARIA** o tomaría en arriendo Finca pequeña en los alrededores de esta ciudad, con pequeña edificación o sin ella. Detalles en LA RIOJA.

**VACA.** Se vende una, superior, en días de parir. Razón, Huerta de las Bolas, Carretera de Logroño.

**SE PRECISA PISO** con cuarto de baño, céntrico o en las afueras. Informarán, Muro de la Mata, 6, 3.ª

**DEPENDIENTE DE COMERCIO**, preferible con principios de Charcutería, Confeitería y Ultramarinos. Informes en LA RIOJA.

**MOTOR A PETROLEO** compro, de 5 o de 6 H. P.; vendo uno de 4 H. P.

**MOTOR ELECTRICO**, trifásico, de 3 o de 4 H. P. compra Juan Criales, en Santo Domingo.

### NODRIZAS

—Casada, de 23 años, leche de 22 días, desea criar en su casa. Informes, Julia Pipaón, en Logroño (Alava).

**SE TRAMITAN LOS SIGUIENTES DOCUMENTOS RAPIDAMENTE:** Certificados de Antecedentes Penales. Idem idem Últimas voluntades. Idem idem Permisos para conductores, etc., etc. Y cuantas gestiones se han de tramitar en los distintos Ministerios.

### PEDRO BLANCO

Agente Comercial Colegiado General Mola, 15, 3.ª — HARO.

### Butacas para teatro

**FUERTE, COMODAS Y BARATAS** Se venden 200 y se proporcionan más. Razón CASA LABAD, Logroño.

**SE VENDE:** Una hermosa LIBRERIA de vitrina, de nogal; una SILLA DE OPERAR, y dos ESTUFAS de gas. Razón, Carretera de Logroño. Viuda de Vallejo.

**CHICO** para recados, se necesita. Calvo Sotelo, 34, Logroño.

**SE VENDE ESPACIOSA CASA EN EZCARAY**, con terreno en sus traseras. Informar, Marqués de San Nicolás, núm. 66, 1.ª izquierda.

### Cazadores

Si queréis conseguir con urgencia el Certificado de Penales y la Licencia de Caza, encargáoselos a J. Ruiz, Sagasta, 27, 4.ª, Logroño.

**SE NECESITAN DOS SERRADORES** que sepan cumplir con su obligación, en la Serrería de don Artemio Ochoa, en Nájera. Dirigirse a dicho señor.

**ASISTENTA.** Se necesita. Razón, Rodríguez Paterna, 23, 2.ª izquierda.

**FORJADOR-AJUSTADOR** se necesita. Razón, Ricardo Rodríguez, en Calvo Sotelo.

**CHICOS** de 14 a 16 años, se precisan Casa Viuda de Arróniz.

### FINCAS

Se arriendan en los términos del Molón de Lardero, Cascajos y Pedregales. Razón, Bretón, 4, 5.ª

**MUCHACHA FORMAL**, 24 a 28 años, para servir a señor solo, se necesita. Razón en LA RIOJA.

**NOVILLAS.** Se venden dos y PRENSA para vino de dos husos. Tratar con Gervasio Corres, en San Asensio.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.



**SE VENDE UNA CHOPERA** con más de cien chopos, en la carretera de Haro a San Millán, en término de San Torcuato. Informes, Toribio Pérez, en Cidamón.

**TRASPASO PELUQUERIA** con muy buena clientela. Informes, Saturnino Martínez, en HARO.

**CORDERAS MERINAS**, vendo 20, Saturnino Mardones, en Treviana.

**SE VENDE DORMITORIO** completo de dos camas, seminuevo. Razón en LA RIOJA.

**SE OFRECE MECANOGRAMA**, con principios de contabilidad. Razón en LA RIOJA.

### Pérdidas

—Quien haya recogido una perra negra, que atienda por «Luchi», hará a favor de entregársela en Marqués de San Nicolás, 43, 1.ª; de no hacerlo se tomará por hurto. Se agradecerá.

—Una perrita negra con pintas marrones, extraviada en la calle Hermanos Moroy, atienda por «Loli». Se gratificará su entrega en la calle Bretón de los Herreros, 26, 4.ª

—Un portamonedas con unas 70 a 80 ptas., el sábado por la noche. Se ruega su entrega, por ser de un soldado llegado del frente, en esta Administración, y se gratificará.

—Un perrito, color barquillo claro, que atienda por «Tony», el sábado, por la carretera del Cristo. Se gratificará su entrega en Carretera Cristo, 3, en, Anastasio Pérez, y de no hacerlo se tomará por hurto.

—Un PALIER, en la tarde del domingo, en la calle del General Mola, en el trayecto del Cantábrico y Casa La Roja. Se gratificará a quien lo entregue en Casa Barajas.

**SE DESEA PISO AMUEBLADO** o sin amueblar, que tenga lo menos tres o cuatro habitaciones, cocina y baño. Ofertas en LA RIOJA.

**PERRO POINTER.** Se vende, de veinte meses. Bretón de los Herreros, 30, 1.ª

**BICICLETA** en buen uso, se vende. Fábrica de Lejía «La Criolla». Duquesa de la Victoria, 3, bajo (frente a Betti-Jai).

**CAJERA** con práctica y competente, se necesita. CASA ANGUIANO.

**LOCAL PROPIO PARA BAR.** Se alquila, sitio céntrico, en HARO, Benito Hernández.

**TRASPASO TIENDA** muy céntrica, por no poder atenderla. Informarán en Caballería, 3, 3.ª

**CHALET.** Se desea tomar en alquiler. Razón, en LA RIOJA.

**MACHOS.** Se venden dos de 7 años, con dedo y medio de alzada sobre la marca. Tratar con Emilio Blanco, en Ciruela.

### TECNICO ESPECIALISTA

Aparatos de Rayos X y Electromedicina. Sanitas-Berlín

Arreglos de toda clase de aparatos; material de recambio, perfeccionamientos. Todo garantizado. Referencias inmejorables. Francisco Loebbert-Iparraguirre, 45, Bilbao.

### Herradores

Arreglo tenazas de herrar por deterioradas que estén, dejándolas como nuevas y temple garantizado. Se hacen pujantes de encargo. FRANCISCO IBÁÑEZ, forjador de herraduras, Vara de Rey, 31, Logroño.

**VAGONETA**, seminueva, de cuatro ruedas, vende Hilarión Romero, en Sesma (Navarra).

### Aviso

«La Protectora Riojana».—Desde Nájera saldrá, el día 20 del actual, para Logroño, un coche a la una y media de la tarde, para que puedan bajar en él los quintos que han de incorporarse.

**GRAMOLA** «La Voz de su Amo», de maleta, se vende casi nueva. Razón, General Mola, 37, 3.ª dcha., de 2 a 4.

**SE VENDE UNA ESTANTERIA** nueva de madera Flandes, instalación eléctrica en tubo Bergman con aparato «Abelux»; lunas escaparates y enseres de establecimiento; todo en local comercial en el centro de la capital. Razón, Mercaderes, 12, 2.ª izquierda.

**MUCHACHA**, de obligación, sabiendo cocina, se necesita; inútil presentarse sin informes. Razón en LA RIOJA.

### PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1253

**SASTRE.** Necesito personal destajista, que sepa trabajar prendas de sacerdote. Sastrería Orozco, San Bartolomé número 14.

**MUCHACHA.** Se necesita que sepa de cocina, con buenos informes. Razón en LA RIOJA.

**MUCHACHA.** Se necesita, con buenos informes. Calvo Sotelo, 24, 1.ª dcha.

**SE VENDE UN CABALLO** de tres años, con seis dedos sobre la marca, a toda prueba. Tratar con Bautista Mardones, en Treviana.

**OVEJAS SUPERIORES** para carne y vida, se venden 140. Tratar con Román Benés, por Haro, Casas Blancas.

**NINERA.** se necesita. Razón, Duquesa de la Victoria, 17, Portería.

### Compro cristal roto

Inchaurrondo, 7, San Sebastián.

### VENDIMIA

Los empresarios agrícolas de esta capital que hayan de necesitar obreros para la próxima vendimia, notificarán a la Oficina de Colocación, instalada en la calle de Portugal, edificio de la Aihóndiga Municipal, el número aproximado de los que precisen. Previendo que el que así no lo haga, no será tenido en cuenta para facilitarle vendimiadores. Horas para este servicio, de 10 a 1.



Representante en Logroño, Aurelio Yanguas, Juan Lobo, 11, 3.ª

**CUNA DE NIÑO**, seminueva, se vende. Delicias, 11, 4.ª derecha.

**BASURA DE OVEJA.** Vendo 300 cargas, Elías Iribarria, en Oyón (Alava).

**MUCHACHA.** Se necesita para todo, con buenos informes. Razón en esta Administración.

**SE NECESITA MUJER FORMAL**, que sepa cumplir bien con su obligación; inútil presentarse sin estas condiciones. Razón, G. Mota, 104, 1.ª

**MEJOR SERVICIO y MAYOR ECONOMIA**

### Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27  
Tls. 1119 y 1752

**SE NECESITAN:** COCINERA, AYUDANTE DE COCINA Y SIRVIENTA, en la Fonda «Las Animas». Razón en la misma.

### ¡Atención! ¡Atención!

Enseñanza de conducción con diferentes coches americanos y europeos, encargándonos de certificados y demás documentación para la obtención rápida del Carnet. GARAGE CASADO, Duquesa de la Victoria, 14. Se desea un CHOFER con carnet de 1.ª, para la capital, si puede ser de 30 a 40; buen sueldo.

**URGENTE SE NECESITA OFICIAL PANADERO** en la Panadería de Celso Ochoa, en Nájera.

**OVEJAS.** Se venden 27, jóvenes, para parir en noviembre, y 37 corderos de pasto, juntos o separados. Tratar con Modesto Truzubleta, en Huércanos.

**TRAPOS VIEJOS y NUEVOS** Desperdicios de todas clases de gomas; cubiertas viejas y demás desperdicios de mi famoso trapero. Para obtener los mejores precios, vendid siempre vuestros desperdicios en el Almacén de Félix Torres Gómez, detrás de los Talleres de Marrodán, Logroño.

**OPERARIAS.** Se precisan, prácticas, en la Fábrica de Embutidos de la Vda. de Arróniz, Carretera de Navarra.

**MEDIO OFICIAL DE BARBERIA**, se ofrece, adelantado en el oficio. Para informes, Agustín Sanz, Peluquero, en Anguiano.

**SE NECESITA MUJER FORMAL**, que sepa cumplir bien con su obligación; inútil presentarse sin estas condiciones. Razón, G. Mota, 104, 1.ª

**PRECISO CHICO** para deshacer carne, en la Carnicería de Abdón Valverde, Gallarza, 10.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**DESEA COMPRAR O VENDER UN AUTOMOVIL?** Consulte con «AUTOS BOBEDA» y encontrará lo que usted desea. Carretera Villamediana, 2. Teléfono 22-11.

**CANALES DE CERDO, LOMOS Y JAMONES FRESCOS, SE COMPRAN.**

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**SE NECESITA UN APRENDIZ** de 14 a 15 años de edad, en «La Cocina Alemana», Marqués de Vallejo, 6.

**LEJIA DESTILADA**  
LA UNICA!  
La Aragonesa

SI QUEREIS QUE VUESTRAS ROPAS NO SUFRAN DETERIORO COLAD SIEMPRE CON LEJIA LA ARAGONESA.

El Fuero del Trabajo es una gran victoria de la Paz en la Nueva España

# LA RIOJA

El Caudillo, vencedor en la guerra, triunfa en la paz por la Patria, el Pan y la Justicia

## Disposiciones oficiales

BURGOS, 19.— El "Boletín Oficial del Estado" en sus números de ayer y hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE HACIENDA.— Decreto sobre régimen de moratoria en las plazas que se liberen.

Orden sobre reapertura de la Banca en las mismas.

MINISTERIO DE ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL.— Orden creando juntas locales de apelación de los recursos interpuestos, contra resoluciones de la Cámara de la Propiedad Urbana local respectiva.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.— Orden dictando instrucciones para facilitar la asistencia de los Caballeros Mutilados de Guerra, a los cursos de las Escuelas o Academias.

Concediendo el ingreso en el Cuerpo de Mutilados, con el título de "Caballero Mutilado Absoluto de Guerra por la Patria", al requeté del Tercio de Mola, don Vicente Sierra Sierra, con la pensión anual de seis mil pesetas, desde la fecha de su mutilación, ocurrida el 17 de noviembre de 1936, incrementada en 500 pesetas anuales, hasta llegar al máximo de 12.000 pesetas. La pensión señalada ha de percibirse por la Pagaduría Militar de Logroño.

Declarando con derecho a la pensión del 50 por 100 del sueldo del causante, a doña Renee Blay Bremont, viuda del teniente coronel de Infantería, don Secundino Serrano Valmaseda, que percibirá por la Delegación de Hacienda de Logroño, donde fija su residencia.

Confirmado en su empleo de brigada de complemento de Infantería, el sargento del Regimiento de Bailén, don Donato Ormilleja Viguera.

Convocando un curso de alféreces provisionales, en las Academias de Granada, Avila y Ruffin. El número de plazas será de 300 para cada una de las citadas Academias, y la duración del curso de tres meses. El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 5 de octubre, para emprezar el curso el día 20 del mismo mes.

Concediendo la asimilación de sargento practicante, a don Pablo Ramírez Díez, del Regimiento de Infantería de Bailén, destinándole a los Hospitales Militares de Zaragoza.

Destinos.—Teniente provisional, don Joaquín Calvo Macías; sargento, don Alejandro Martín Mulas, y sargento provisional, don Clemente Vázquez Novo, altas de diferentes Hospitales al Regimiento de Infantería de Bailén. Sargento, don Máximo Buenadicha Zaneudo, del Regimiento de Infantería de Bailén al de la Victoria, número 28.

Alférez provisional, don Pablo Narrogan Aparicio, del Regimiento de Bailén al de Zaragoza, número 30.

Capitán, don Jesús Fernández Ortiz, alta del Hospital de R. de Mora, del Regimiento de Bailén, al mismo.

Teniente, don Siro Ruiz de la Torre; alférez provisional, don Diego Ramos Montero; D. Wenceslao Suárez Olivera; don José Luis Furnier Pérez, y alférez de complemento, D. Manuel Requejo Domínguez, del Regimiento de Bailén, a disposición del General Jefe de la séptima Región Militar.

## Sección Religiosa

SOLEMNE NOVENA AL ARCANJEL SAN MIGUEL, POR ESPAÑA.— Por feliz iniciativa de doña Josefa de Miguel, y a expensas suyas, en la I. I. Colegiata, se celebrará una solemne novena para impetrar del Señor de los Ejércitos, por mediación del Arcángel San Miguel, Príncipe de las Milicias de Dios, la pronta y feliz terminación de la guerra, y la paz y eterno descanso para los Caídos en la gloriosa Cruzada que España está sosteniendo contra los enemigos visibles y contra todos los espíritus malignos conjurados para acabar con la fe tradicional y perder las almas.

Comenzará el día 21, para acabar el 29, fiesta del Santo Arcángel.

Todos los días de la novena, por la mañana, a las nueve, la misa conventual, solemne, por las intenciones de la señora que sufragó los gastos.

Por la tarde, a las siete, exposición solemne, estación, rosario, novena y reserva. El día 29, en la función de la tarde, sermón, que predicará don Benjamín Salas, canónigo de la Colegiata.

El último día, además, a las ocho y media, misa de Comunión general, en el altar mayor, donde se halla la imagen del Santo Arcángel, pisando la cabeza de Satanás.

Dada la finalidad de estos solemnes cultos, no dudamos que han de verse muy concurridos, como otros que ya se han celebrado con idéntico fin.

## "Día del Herido"

ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

Un favor, logroñeses. Una súplica os hace Frentes y Hospitales. Un ruego, que espera, en nombre de los heridos de España, que sabréis y queréis conceder.

Un ruego y una súplica hecha por Frentes y Hospitales, jamás han sido desoídos en Logroño.

Logroñeses: el miércoles es la festividad de San Mateo. En esta fecha, esencialmente local, se celebra el DIA DEL HERIDO. Y las solicitudes hechas hasta hoy a Frentes y Hospitales, no son lo extensas que esperaba de vuestro patriotismo.

Por esto, esta Delegación, llamando a lo más profundo de vuestros corazones, os pide que hoy y mañana contribuyáis al DIA DEL HERIDO, recogiendo la tarjeta, por medio de la cual se retira a los heridos de los hospitales.

Logroñeses: ¿será posible que en esta ocasión resulte estéril el ruego que Frentes y Hospitales os hace? Por el contrario, ¿accederéis una vez más a prestar vuestra cooperación, habida cuenta que os beneficiáis a los heridos de guerra? Esta es la confianza de Frentes y Hospitales, adquirida a través de una conducta que, a seguro, no alteraréis en día tan logroñés como es San Mateo.

## LA RIOJA hace 25 años

Se reunió en el Ayuntamiento el Jurado calificador del Concurso de la Fiesta de la Belleza, haciendo públicos los trabajos premiados que fueron los siguientes: Tema primero: Poesía.—Premiada con la flor de oro la composición, que llevaba por lema "Compañera te doy y no esclava", original del catedrático de este Instituto, don Miguel Hoyos. Accesit, la poesía "Ut máxime poui", de don Luis Barrón. Tema segundo.—Cuento riojano; premiado con mención honorífica, un cuento, en verso, que llevaba por lema "Algo tendrá el amor cuando lo bendicen", cuyo autor fué don Aurelio Redal. Tema tercero.—Desarrollo de la Agricultura en la Rioja; fué premiada el trabajo titulado "Cultura y Agricultura", de don Primo de la Riva. Tema cuarto.—Historia de Logroño; premiada el trabajo, cuyo lema era "Leyendas e Historia", de don Esteban Oca. Los trabajos presentados a los temas quinto, sexto y séptimo, no los consideró el Jurado dignos de premio. Tema octavo.—Himno a la Belleza, fué premiada la composición que llevaba por lema "Virginita", original de don Fermín Irigaray.

Con un lleno completo se inauguró el Teatro Moderno, representando la compañía de Francisco Fuentes, "La noche del sábado", de Benavente, que gustó mucho.

Al siguiente día falleció a los 65 años de edad el excelentísimo señor don Hernán de Alvarado y Aguado, General de Brigada y Gobernador militar de esta plaza, quien era uno de los generales de más prestigio de nuestro Ejército, queridísimos de sus subordinados y apreciado de los lo-

groñeses, pues supo captarse muchas simpatías durante el tiempo que convivió con nosotros. Contaba cerca de cincuenta años de servicios y se hallaba en posesión de varias condecoraciones.

Se verificó la subasta de la carne de los 18 toros que habían de ser lidiados en las tres corridas de San Mateo, siendo adjudicada a don Isidro Gallea, en la cantidad de 7.000 pesetas, que era el tipo de tasación, pues no hubo pujas.

A TODOS LOS VECINOS QUE TENGAN CAMAS DISPONIBLES PARA PERNOCTAR EN SUS DOMICILIOS Y A CUANTOS SE LES VAYAN QUEDANDO VACANTES, SE LES REQUIERE PARA QUE LAS PONGAN INMEDIATAMENTE A DISPOSICION DE LA ALCALDIA

## Sección de Arnedo

ARNEDILLO, 17.

Puede darse por terminada la faena de la trilla, que según los labradores, ha sido de corto rendimiento.

Se encuentra pasando unos días entre nosotros, el octo logroñés don Federico, y su esposa doña Ramona Maza, ambos empleados en las oficinas del Ayuntamiento de esa capital.

El Baleario continúa animado: según versiones ha rebasado el número de 1.500 a hacer su cura de aguas, más los acompañantes; entre ellos se encuentran el Excmo. Sr. General don Federico de Sausa, la respetable señora de Zaragoza y el eminente doctor Camiña, de Bilbao.

Para Sería, una vez terminadas las vacaciones, ha salido la maestra Nacional, doña Soledad Calvo.— Primitivo Rodríguez.

## El número doce de "Radio-cinema"

A LOS SEIS MESES

Esta elegante revista, que acaba de cumplir los seis meses de existencia, sin duda, para celebrar su medio año, acaba de lanzar un número 12 de maravillosa presentación, de interesante contenido y bello continente.

España, nuestra España gloriosa, puede ufanarse de contar con una revista que, como RADIOCINEMA, es orgullo de la nueva Prensa y exponente claro de su alta capacidad. Afirmanos que RADIOCINEMA, con su número 12, acaba de dar un paso definitivo y rotundo, que lo coloca entre las mejores Revistas del extranjero.

Felicitemos a la docta publicación, a los seis meses de vida, que han venido a fortalecer y prestigiar la nueva Prensa del nuevo Estado, y a llenar con el mejor gusto e inteligencia un hueco que se dejaba sentir en el ritmo normal de nuestra magnífica retaguardia.



# FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

## ORDENES

DELEGACION PROVINCIAL DE ADMINISTRACION

Siendo imprescindible, para la buena marcha de los servicios de la Organización, tener completamente regularizado el cobro de cuotas de sus afiliados, reitero a los Jefes locales las siguientes instrucciones, que deberán observar rigurosamente:

Primero.—A partir del día primero de cada mes y hasta el 15 del mismo pondrán al cobro, en los locales de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, los recibos correspondientes al mes en curso, debiendo en este plazo los afiliados pasar por los indicados locales, para hacer efectivo el importe de su recibo.

Segunda.—Desde el día 16 de cada mes y hasta el 25 se efectuará el cobro de los recibos que quedaron pendientes el día 15, por medio de los cobradores designados por cada Jefatura Local y con un recargo de un veinte por ciento.

Tercera.—Por los Jefes locales se dará cuenta a esta Delegación Provincial de los afiliados que no hayan hecho efectivo el importe de su recibo antes del indicado día 25, con el fin de que se sea aplicado el Reglamento disciplinario publicado en el Boletín del Movimiento del día primero de junio próximo pasado.

Cuarta.—El día 28 de cada mes deberán enviar todos los Jefes locales el impreso en que se relacionan los cobros efectuados durante el mes, correspondientes a las distintas secciones, y el importe de la parte de recaudación correspondiente a esta Delegación Provincial.

Quinta.—El día último de cada mes dará cuenta a la Jefatura Provincial de los Jefes Locales que no hayan cumplimentado estas instrucciones, para que con arreglo al nuevo reglamento se les imponga la sanción a que haya lugar.

Los Jefes locales deberán proceder inmediatamente al cobro de los recibos atrasados que existan, enviando también relación de los morosos por este concepto.

Para el día 28 del corriente, deberán todos los Jefes locales ponerse al corriente de pago del 4 por 100 del mes de septiembre y anteriores que tengan en descubierto.

El Delegado Provincial de Administración

Los soldados de hoy luchan no sólo por la independencia y unidad de su Patria, sino por todo lo que representa la cultura cristiana cuando mueren, lo hacen con los nombres de Dios y de España en los labios.—FRANCO.

ORGANIZACION JUVENIL

Delegación Provincial

Relación de las Jefaturas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons que no han remitido propuesta para Delegado Local de Juventudes:

Cidamón, Gallinero de Cameros, Hornillos de Cameros, Jalón de Cameros, Rabanera y Villavelaro.

Los Delegados Comarcales respectivos vigilarán se cumpla este requisito, quedando prevenidos los jefes locales de Falanga Española Tradicionalista y de las Jons correspondientes que de no cumplimentarlo en el plazo de tres días se pasará la oportuna nota a la Delegación de Justicia y Derecho.

Juventudes de España.

"Vosotros que no tenéis taras políticas, seréis los verdaderos regeneradores de la Patria. Vosotros devolveréis a España toda su grandeza."

Por eso, con toda la fuerza de mis pulmones, grito con vosotros ¡Arriba España!

FRANCO

Delegación Local.— Milicias

Se ordena a todos los Jefes de Centuria, Falanga y Pelotón que, provistos de las listas que posean se presentarán hoy, día 20 y hora de las siete y media de la tarde en esta Jefatura Provincial sin excusa alguna para un asunto urgente.

La falta de asistencia será sancionada.

El Instructor Jefe

Espada y Cruz. Vestas guerreras y sayales religiosos. Hogar y Altar. Civilización y Cristianismo. Conforme se gana terreno a los infieles, así se entroniza junto al amor patrio y defensa de la raza el Credo perenne de la Fe.

S. E. U.

Secretaría Provincial

Se ordena a los camaradas que llevan fichas para renovar por los domicilios las entreguen inmediatamente en esta Secretaría, de diez a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

Se ordena a los camaradas que tienen recibos pendientes de pago sin causa alguna que lo justifique, pasen a hacerlos efectivos por esta Tesorería todos los días laborables, de once a una y de cinco a siete de la tarde, de lo contrario se les pasarán a domicilio con el correspondiente recargo.

Este es el primer capítulo de nuestra justicia social: que se viva con orden y paz.—ONESIMO REBONDO.

S. E. M.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que, en breve, recibirán el quinto número de nuestra "Revista de Educación Hispánica". Con el fin de facilitar la cobranza se ruega que su importe de una peseta se haga efectivo a los respectivos pagadores al verificar el cobro de la próxima mensualidad.

Se está gestionando el servicio gratuito de esta Revista, tal como se

acordó en la segunda Asamblea del S. E. Hasta tanto se realice, los afiliados que deseen recibir la Revista, deberán dirigirse a la Dirección y Administración de la misma, Mefisto, número 9, segundo, derecha, Zaragoza. Desde donde se les servirá directamente.

P. y P. del S. E. M.

Por una España mejor y más justa, contribuye a AUXILIO SOCIAL.

"HAZ"

Estando próxima la llegada del segundo número de "HAZ" y siendo numerosísimos los camaradas que se disputan el honor de venderla, se ordena a todos los que tal deseen, lo soliciten inmediatamente de esta Jefatura Provincial, con objeto de evitar aglomeraciones.

España sin el Catolicismo no sería nada.—SERRANO SUSER.

"AUXILIO SOCIAL"

Prestatarias del "Servicio Social"

No olvidéis que este servicio que prestáis en la Cruzada de redención de la Patria, es algo más que el cumplimiento de un deber. Es un alto honor que os dispensa nuestro Caudillo y de lo que os debéis sentir orgullosos.

Para demostrarlo no dejéis un momento incumplida la obligación de llevar en forma visible el emblema del mismo, pues de esa forma honraréis a España y a los que por ella dieron su vida.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA

Sindicato de Comercio y Camareros

El día 20 del corriente mes termina el plazo concedido a los camaradas de estos Sindicatos para la presentación de sus carnets y hojas de cotización, al objeto de la revisión acordada.

Los que para ese día no hayan cumplimentado la orden serán sancionados pecuniariamente.

## Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Logroño

Algunos Consejos locales de 1.ª Enseñanza, han puesto inconvenientes a las Maestras nombradas, con carácter provisional o interino, para las Secciones de las Escuelas Graduadas, sur primidas provisionalmente por el Rectorado, y aun cuando la misión de dichos organismos es dar cumplimiento a lo ordenado por las Autoridades provinciales, porque así lo manda la disciplina, que ellas serían las responsables si no se ajustasen a la legislación vigente, bueno es advertirles que, dichas Secciones han sido repuestas por Orden de la Jefatura del Servicio Nacional de 1.ª Enseñanza de 31 de agosto último.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Logroño, 19 de septiembre de 1938. III Año Triunfal

El Jefe de la Sección, José Mariño.

"LA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

ANTISEPTICO BUCAL (ELIXIR)

CREMA DENTAL CIENTIFICA

PERBORATO SODICO (QUIMICAMENTE PURO Y AROMATIZADO)

# PROFIDÉN

Tres Productos de los Laboratorios Valvanera.--Logroño